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Hvorfor ufologi? 

Abenhed og nysgerrighed er nødven­
dige forudsætninger for opdagelser. 

Når jeg indleder denne lille snak med et af 
mine slagord, er det for at understrege, at UFO­
logi mere end de fleste andre problemkomplek­
ser er et, man må nærme s.ig uden fordomme. 
Alt for mange mennesker udtaler s.ig overmåde 
kategorisk om emner, de end ikke har skaffet 
sig den mest elementære viden om - og dette 
gælder desværre i højere grad her end på så 
mange andre områder. 

Der har i tidens løb været fremsat mange 
fraser, der skulle tjene som forklaring på, hvor­
for man anså UFO-forskning for overflødig. 
Jeg vil i det følgende kort behandle nogle af 
dem. 

Folk ser syner 

Flere mennesker - senest en amerikansk so­
ciolog, Donald I. W ar ren - har ment at kunne 
affærdige problemet ved at påstå, at det kun 
er emotionelt instabile personer, der "ser" UFO­
er- at der er tale om hallucinationer. Rent bort­
set fra, at påstanden dårligt kan forklare de 
mange masseobservationer (tilfælde, hvor op 
til flere tusinde personer har observeret samme 
fænomen og beskrevet det enslydende), så har 
vi da heldigvis udtalelser fra sagkyndige, der 
har gjort sig den ulejlighed at undersøge 
spørgsmålet nærmere. Psykiateren, dr. Berthold 
E. Schwarz fra Montclair hospitalet i New Jer­
sey har foretaget psyldatriske undersøgelser af 
flere vidner til nærobservationer. Han skriver 
i "Medical Times", vol 96, nr. 10, at UFO-vid­
ner er sjæleligt ligevægtige; de er ikke psrko­
tiske, og de har ikke hallucinationer. Tilmed 
fortæller han, at der blandt s1indslidende er en 

total mangel på "tallerken-historier". 

l. O. Kjems 

Sociologen Donald Warren har ikke inter­
viewet UFO-observatører. Hans påstand - at 
det er folk, hvis indtægt og position ikke står 
mål med deres uddannelse, der "ser" UFO' er -
bygger på den berømte Ga:llup-undersøgelse, 
der afslørede, at over 5 millioner amerikanere 
havde set UFO' er. Warren har siddet ved s.it 
skrivebord og syslet med sin tese om "ulogisk 
status" - og er selv ulogisk. Højt uddannede, 
der tjener 5.000 dollars årligt, ser UFO'er 5 
gange så hyppigt som beskedent uddannede. 
Høj t uddannede med mellemindtægter ser dem 
16 gange så ofte som lavere uddannede. Kan 
man så slutte, at højt uddannede med passen­
de gager ser UFO' er ca. 51 gange så hyppigt? -
for så har han væltet s.in egen teori. Det må væ­
re nok om Warren i denne omgang. 

Også den videnskabsmand, der formentlig 
har størst erfaring i UFO-spørgsmål, dr. J. Al­
len Hynek, har noget at sige om UFO-iagttage­
re. (Dr. Hynek, leder af afdelingen for astro­
nomi og direktør for Lindheimer Astronomi­
forskningscentret ved Northwestern Univers.ity, 
har fra 1953 til 1969 været det amr. flyvevå­
bens videnskabelige konsulent i UFO-spørgs­
mål.) Han skriver i "Christian Science Moni­
tor", 22.4.70: 

"Det er dr. Condon's og øjensynligt sekre­
tæren for flyvevåbnets, påstand, at sådanne 
"usædvanlige oplevelser" i virkeligheden kun 
eksisterer i vidnets bevidsthed. Det bliver mere 
vanskeligt at forsvare dette synspunkt, når man 
må tale om adskillige mennesker, der siger, at 
de var vidner til den samme begivenhed. Det 
er f. eks. næppe videnskabeligt holdbart at be­
skylde adskillige mennesker for at være ude 
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af balance, når alle siger, at de så et meget kraf­
tigt lys nærme sig, standse fuldstændig op nog­
le få hundrede fod borte, svæve lydløst nogle 
få fod over j orden, og efter nogle få minutters 
forløb fra stående start flyve bort med utrolig 
fart. Især, hvis det blev rapporteret, at fænome­
net bevirkede forskellige former for elektrisk 
interferens - "svækkelse" af billygters lys, blo­
kering af bilmotorer, støj i radioer osv . . . .  

.. . en vildfarelse skræmmer ikke heste, kvæg 
og hunde, ej heller standser den biler eller la­
ver interferens på radio- og TV-apparater. "  

Fejltolkning a f  naturfænomener, fly etc. 

"Er det ikke kun skyformationer, fugle, bal­
loner, fly, luftspejlinger, satellitter og andet, 
der observeres., og som - grundet manglende 
kendskab - opfattes forkert?" spørger nogle. 
Jo, i omkring 70 pct. af tiJfældene. Men disse 
bliver frasorteret, når meldingerne indløber til 
rapportcentralerne. At ikke hele rapportmæng­
den kan forklares så let, fremgår med al ønske­
lig tydelighed, alene af de mange nærobserva­
tioner, hvor folk har set metalliske genstande 
udføre fantastiske manøvrer. Det er også vig­
tigt at huske på, at der blandt vidnerne er man­
ge erfame iagttageæ. Her i UFO-NYT har vi 
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præsenteret rapporter fra politifolk, piloter, 
astronomer og andre, der skal kunne stå inde 
for deres udtalelser. 

Eksperimentalfly fra en jordisk magt 

Undertiden hører man teorier om, at det må­
ske kan være hemmelige våben, udviklet af rus­
s·erne j amerikanerne /kineserne (det ikke ønske­
de overstreges). Vi kan naturligvis ikke helt 
udelukke muligheden herfor; men det fore­
kommer ikke rimeligt. Hvis maskinerne er fær­
digudviklet (der har været tid nok) hvorfor er 
de da ikke blevet benyttet som pres&ionsmiddel 
over for de andre lande? Og hvis de stadig er 
under afprøvning, ville det så ikke være meget 
uklogt af f. eks. amerikanerne at foretage test­
flyvninger over Sydamerika, Europa, Australien 
- og USSR? Tænk, hvis de faldt ned og kon­
struktionen blev afsløret af "fjenden". 

En form for religion? 

Selvfølgelig er der også mennesker, der tror, 
at UFOlogft er: "en ny, teknokratisk religion" .  
Det e r  s å  tåbelig en opfattelse, a t  den egentlig 
skulle være overflødJg at behandle; men da en 
del mennesker - af frygt for at blive involveret 

Dette foto er taget af 
astronomen, prof. Gabri­
el Alvial Caceres, leder 
af centret for kosmisk 
stråling under Chiles 
Universitet, 17. maj 68. 
Det er således forrygen­
de usandt, når nogle vil 
påstå, at astronomer ikke 
ser UFO' er. De har ikke 
blot set, men også foto­
graferet dem. 



i en sværmerisk-religiøs menighed - afholder 
sig fra at se nærmere på UFO-problematikken, 
kan der være grund til nogle bemærkninger 
herom. 

Dr. J. Allen Hynek har i "Science", 21.10.66 
skrevet om påstanden: "Kun fantaster rappor­
terer UFO' er": 

"Nøjagtig det modsatte ligger meget nærme­
re sandheden. Kun en ubetydelig håndfuld af 
de rapporter, der bliver i,ndsendt til flyvevåbnet 
eller nogen anden organisation, jeg kender til, 
er fra de "sa!J.iCLe troende." Disse mennesker, 
der er nært beslægtede med kult-dyrkere, er i 
deres egen bevidsthed så sikre på, at J orden 
bliver afpatruljeret af fremmede, højeresd.ende, 
og altid venligtsindede intelligenser (der giver 
gentagne advarsler til Homo Sapiens - ofte 
gennem menta:l telepati - om at forbyde bom­
ben og om i al almindelighed at opføre sig 
ordentligt), at de ikke har brug for beviser. 
Hvorfor indsamle data? Hvem behøver bevis? 
Det har været min erfaring, at de virkeligt for­
virrende rapporter i al almindelighed kommer 
fra mennesker, der kun har tænkt lidt, eller 
slet ikke, på UFO' er, idet de for det meste har 
anset dem for "vås", indtil de bliver rystede af 
deres egen oplevelse." 

Lad os understrege: UFOlogi har intet med 
religion at gøre. UFOlogi behandler det for­
hold, at der i alle verdensdele, af folk i alle 
sociale lag og kulturer, observeres flyvende gen­
sta!llde. Disses "adfærd" umuliggør konventio­
nelle forklaringer. Derfor opstiller vi ukonven­
tionelle arbejdshypoteser; og selv om disse fal­
der ortodoks.iens vogtere for brystet, er de dog 
fuldtud acceptable, dersom de kan bringe os 
nærmere en relevant og tilfredsstillende løsning 
på "vort tids største videnskabelige problem". 

Skandinavisk UFO Information - og UFO­
NYT - har ikke den mindste trang til at mis­
sionere for en bestemt livsholdning - og vi har 
ingen patentløsninger. 

Det er i grunden bemærkelsesværdigt, at så 
mange mennesker bliver ophidsede, blot ved 
synet af det uanselige ord "UFO". Udtalelserne 
er, ikke mindst fra UFOlogiens modstandere, 
hyppigt så emotionelt ladede, at vi tilsynela­
dende står overfor en voldsom "psykisk barri­
ere". Abenbart må vi altså først og fremmest 

bede om en afslappet, objektiv holdning til hele 
UFO-problematikken. 

Iver O. Kjems 

KORT FOR HOVEDET 
Manden, som den 24. juni 1947 fik verden 

til at kaLde UFO'er for "flyvende taHerkener", 
har udtalt sig om det amerikanske flyvevåbens 
nedlæggelse af Project Bluebook. "Det er må­
ske kun godt, at militæret er ude af UFO-un­
dersøgelserne", sagde den nu 54-årige Kenneth 
Arnold til et medlem af SAUCERS, der inter­
vi,ewede ham i hans hjem i Boise, Idaho. Siden 
den berømte dag i 1947 havde han haft endnu 
4 observationer, og taget smalfilm af tallerkener, 
fotalte han. Han kaldte beslutningen om at ned­
lægge Bluebook "typisk for flyvevåbnet. Da de 
ikke har kunnet løse mysteriet, lader de det bare 
ligge. For mig er Pentagon's behand1ing af pro­
blemet et lige så stort myster:ium som tallerke­
nerne". 

Saucer News, foråret 70. jiOKj. 

Læs Kenneth Arnold' s egen beretning om den 
berømte observation 24. juni 1947. Den findes 
i håndbogen: UFO-ORIENTERING, som er 
udsendt af SUFOI' s forlag. 

* 

2. marts 1969: Folk i nærheden af Wolf 
Lake, Michigan, er stadig usikre overfor, hvad 
de så på himlen lørdag aften (1.3.), men de 
erklærer, at det ikke var et fly eLler en helikop­
ter. Genstanden var rund, havde blinkende 
grønne og hvide lys og så ud til at stå stille i 
luften i flere minutter, før den fløj bort. En 
kvinde blandt iagttagerne ringede bil politiet, 
men den forsvandt, inden hun havde afsluttet 
opr:ingningoo. De, der så den, sagde, at den 
udsendte en svag, konstant summen. 

Satteer Magazine, Nebraska, USA. Maj 69. fiOKj. 
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UFOLOGI 

UFO-Symposiet (fortsat) 
Den 29. juli 1968 afholdt den ame­

rikanske Kongres et U FO-seminar 

i Repræsentanternes Hus, Wash­

ington. En gruppe videnskabs­

mænd orienterede her Komiteen 

for Videnskab og Astronautik om. 

forskellige aspekter af problemet. 

Den første afdeling af dr. Robert M. L. Ea­
ker, jr.' s omfattende indlæg blev bragt i UFO­
NYT nr. 6, 1970. Se heri dr. Baker's kvalifika­
tioner og øvrige data. 

3. DEL 

HYPOTETISKE ARSAGER TIL ANORMALE O BSER­

VATIONER- OG FORSVAR FOR STUDIET AF DEM 

I Baker og Makemson (1967) drøftede jeg 
de almindelige "kandidater" til anormale ob­
servationers naturlige kilder. F. eks .. opfanger 
nogle afsøgningsradar - således lufthavnsradar 
- anormale signaler, kaldet "engle". Et udvalg 
af forlclaringer er bleViet fremsat, adskillige 
med tendens i retning af ioniseret luft, inver­
sioi11Slag etc. (Se Tacker [1960}) og endog .itn­
sekter (se G1over, et a:l. [1966]). Med hensyn 
til menneskelig observation af anormale, lysen­
de fænomener har nogle autoriteter indtaget en 
temmelig kategorisk holdn�ng, som f. eks. Men­
zel (1953), som mener, at det fremherskende 
naturlige fænomen er atmosfæriske luftspejlin­
ger; og Klass ( 1968a), som mener, at det 
fremherskende naturlige fænomen er kuglelyn, 
dannet af stærkstrømsLedningers koronale ud­
ladning, jetfly, eLektriske uvejr osv.; samt Ro­
bey (1960), som mener, at observationerne er 
"småkometer" på vej ind i Jordens atmosfære 
osv. Listen over hypotetiske årsager til anor­
male observerede fænomener er meget lang, 
men ifølge de fotografiske data, som jeg per-
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sonligt har analyseret, er jeg overbevist om, at 
ingen af disse forklaringer kan passe. 

De analyser, jeg �ndtil dato har udført, har 
drejet sig om observatorisk bevismateriale, som 
jeg kalder "s.ikre data" - det vil sige sikre foto­
grafiske data. Skønt jeg .ild<:e i detaljer vil drøf­
te analyserne af øjenvidnernes rapporter (som 
jeg kælder "usåkre data")1), har Powers 
(1967), McDonald (1967), Hynek (1966) og 
andre konkluderet, at der eksisterer overvælden­
de beviser for, at der virkelig findes et anor­
malt fænomen. 

Naturligvis er der en mængde andre, som er 
kommet til en direkte modsat S'lutning; det bli­
ver i virkeligheden næsten en sag om, hvad 
man personJigt foretrækker: Det er muligt at 
identificere alle de anormale data som meget 
usædvanlige manifestationer af naturlige fæno­
mener. Lige meget, hvor usandsynligt det er, 
alt er muligt - endog et jetfly, der reflekterer 
solen stik modsat optikkens love. Jeg bliver 
undertiden mindet om debatterne om den flade 
Jord, som jeg for 10 år s:iden organiserede ved 
mit kursus i elementær astronomi ved UCLA. 
Nogle studenter bLev så ivrige efter at retfær­
diggøre deres standpunkter - enten flad eller 
rund - at de greb tH de mest usandsynlige ar­
gumenter for at give en fornuftsmæssig for­
klaring på deres holdning. 

1 J Undtagen i bilag 3 til denne rapport - et 
manuskript leveret af Dr. Sydney W alker III 
angående et hypotetisk tilfælde. 



Personligt mener jeg, det vil være forhastet 
af mig at gå ind på, at de sikre og us.ikre data 
tvinger videnskaben til at vælge den hypotese 
fremfor andre, at de anormale observationer 
stammer fra manifestationer af ujordiske væse­
ner. På den anden side vil jeg kraftigt råde til 
oprettelsen af et forskningsprogram på de anor­
male fænomeners felt - en interdisciplinær (på 
tværs af faggrænser) forskningsbestræbelse, 
som �rbejder efter den højeste standard; som 
vil være veLbegrundet og som er planlagt til at 
vare tillstrækkeLigt længe. Den eventueHe for­
del for videnskaben ved et sådant forsknings­
projekt beror ikke alene på opdagelsen af in­
telligent ujordisk liv; det ville retfærdiggøres 
af muligheden for at få ny indsigt i dårligt for­
ståede fænomener, som f. eks. kuglelyn, ned­
slag af småkometer og af spiralformede meteo­
ritter. 

Der er ligeledes for militæret praktisk værdi 
i en sådan forskning. Lad os antage, at noget 
i retning af "Tunguska-begivenheden" fra 1908 
hændte i dag, og at det var Long Island i ste­
det for Podkameniaia-Turnguska-flodbækkenet 
i Sibirien, som blev hærget af, hvad der sand­
synLigvis var et kometnedslag. Ville vi misfor­
tolke denne katastrofale begivenhed som signa­
let til den tredie verdenskrig? Hv�d, hvis end­
nu en " ildkugle-procession" som den over Ka­
nada den 9. februar 1913 fandt sted i dag, og 
de lavtflyvende meteorer bevæ�de sig ad en 
næsten polar omløbsbane, som viHe overflyve 
De forenede Stater. Ville vi toJke de resulte­
rende bevogtningsdata som tegn på, at Rus­
land havde taget initiativet til et delvist kreds­
løbsbombardements-system (FOBS)? Mit kend­
skab til vort flyvevåbens bevogtningssystem, bå­
de det nuværende og det kommende (se Baker 
og Ford [1968]) , siger mig, at de er tilstræk­
keligt forfinede til ikke at reagere forhastet og 
signalere en falsk alarm - selvom man burde 
foretage et omhyggeligt studium på dette 
punkt. På den anden side må der eksistere an­
dre anormale dataki1der, som kunne give s.ig­
nalet til en falsk alarm og måske udfordre os 
til enten at udfolde voæ modtræk eller endog 
til at foretage mod�ngreb. 

Før jeg opregner de særlige fordele, denne 
forskning kunne give forskellige videnskabs-

grene, tillad mig da kort at vende mig mod 
emnet: de usikre data. Den overvejende grund 
til, at jeg har undgået at præsentere de usikre 
data i mine fotografiske studier og ikke har 
givet mig af med an�lllyser af øjenvidneskil­
dringer (som Fuller har gjort det så udmærket 
[1966]) , er, at jeg ikke har været i stand til at 
fremkomme med et fornuftigt grundlag til be­
dømmelse af troværdigheden hos nogen given 
menneskelig observatør. Skønt det ligger uden­
for min egen videnskabelige kompetence, me­
ner jeg, at en vurdering af vidners troværdig­
hed kunne danne en vigtig tilføjelse til et­
hvert seriøst studium af anormale fænomener 
(se Wa1ker [1968], VJedlagt i bilag 4 i denne 
rapport) . De us.ikre data må indeholde nogle 
nyttige oplysninger, og det vil være i høj grad 
urealistisk fuldstændig at ignorere dem. Af 
denne årsag har jeg vedlagt bilag 3 af Dr. Wal­
ker, som præsenterer en logisk fremgangsmåde 
til fastsættelse af niveauet for observatørens 
troværdighed. Walkers rapport om et hypote­
tisk tilfælde fuldstændiggør resultaterne af al­
mindelige medicinske, neuro-oftalmologiske 
(læren om øjet og dets sygdomme) ,  neuroJo­
giske og psykiatriske fremskridt, og fremlægger 
et logisk grundlag for angivelse af et samlet 
troværdigheds-niveau. 

Dr. Robert L. Hall er naturligvis særdeles 
kvalificeret tH at udtaLe s.ig om spørgsmålet 
vedrørende øjenvidneskildringer ved dette se­
minar. 

Hvis der tages initiativ til seriøs forskning 
med det formål at opdage, analysere og iden­
tificere kilderne til anormale, observerede fæ­
nomener, så mener jeg, at følgende videnska­
belige fordele k�n forventes: 

(1) Meteorologi. - Skønt der er et stort an­
tal udmærkede meteorobservationsnet i funk­
tion i dag, viNe indsamlede data om fænomener 
med uberegnelige baner (deriblandt hurtig an­
givelse af stedet for enhver "landing" eller 
nedslag) betydningsfuldt forøge dækningen og 
analyserne af meteoritter og muligvis kometer, 
der kommer ind i atmosfæren. Derudover ville 
rettidig opdagelse af meteors.tumper, mens de 
er på ildkuglestadiet, være i høj grad værdi­
fuldt. 

(2) Geologi. - Det er påpeget af Lamar og 
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Baker (1965), at der i ørkener findes rester 
af virkninger, som menes at være forårsaget 
af kometer, der er kommet ind i atmosfæren. 
Y dermere ville ethvrert geologisk eller materi­
elt bevis for nedslag eUer "looding" af ujor­
diske objekter være af stor interesse. Som Dr. 
John O'Keefe (1967), meddirektør for labo­
ratoriet for teoretisk forskning under NASA 
GSFC, tilkendegav: "VilLe det ikke være mu­
ligt at få fat på nogle rester af disse ("UFO") 
objekter til undersøgelse? F. eks. kunne et 
stykke materiale, hvor lille det end er, afsløre 
arten af den u jordiske legering." 

"Et stykke af en skrue, hvor lille det end er, 
ville enten være engelsk, metrisk eller marsisk. 
Det har gjort indtryk på mig, fordi jeg har set 
på titusinder af månebilleder, og fundet, at de 
meget små mængder af kemiske data har mere 
vægt ved tolkningen af Månens historie end de 
store mængder af optiske data. Det ser ikke 
sandsynligt ud, at objekter ("flyvende taller­
kener") af denne størrelse kan besøge Jorden 
og derefter tage af sted uden at efterlade no­
get, end ikke et stænk. Vi kunne meget let ana­
lysere et stænk, der ikke var større end et nåle­
hoved." 

Jeg er enig med O'Keefe, og hvis der eksi­
sterer "landinger" i forbindelse med de anor­
male fænomener, så må en omgående og yderst 
gennemgribende undersøgelse af landingsoplad­
sen finde sted, før geologiskjmaterielt bevis­
materiale er spredt eller blandet med jordisk 
stof. 

(3) Atmosfærisk fysik . - Et af de store my­
sterier i dag er dannelsen, bevægelsen og eks­
plosionen af kuglelyn. Som Singer (1963) be­
mærkede: 

"De specielle egenskaber hos kuglelyn, som 
viser sig særdeles vanskelige at kopiere eks­
perimentelt, består af en kugledannelse i luf­
ten (ved næsten a:tmosfærisk tryk og i en vis 
afstand fra energikilden), og dens store bevæ­
gelighed. Det står fast, at yderligere afklaring 
af både teoretiske og eksperimentelle aspekter 
behøves." 

Med hensyn til "plasma-UFO'er" udtaler 
Mr. Philip J. Klass (1968b): 

"Hvis betingelserne - aUe betingelserne -
som behøves til danndse af plasma-UFO'er nær 
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højspændingsledninger eller i kølvandet af et 
jetfly jævnligt var til stede, ville vi have millio­
ner af UFO-rapporter, og mysteriet ville have 
været løst for længe siden. Men den forholds­
vise sjældenhed i UFO-observationer peger 
klart hen på, at det kuglelynsbeslægtede fæno­
men er meget sjældent." 

Selvom kuglelyn ikke er den vigtigste årsag 
tH anormale data (og det er jeg ikke på nuvæ­
rende tidspunkt overbevist om, at det er) ville 
ethvert program til undersøgelse af anormale 
observerede fænomener sikkert kaste et betyd­
ningsfuldt lys over kuglelynsproblemet 

( 4) Astronomi. - Jeg har allerede bemærket 
muligheden for kometer på vej ind i atmos­
færen, som det kunne være meget værdifuldt 
for astronomerne at studere. Hvis de anormale 
observerede fænomener (ind. måske "intelli­
gente" radiosignaler ira det interstellare rum), 
som en del yderst ansete astronomer tror, er 
resultatet af en avanceret ujordisk civilisation, 
ville fænomenets udforskining blive et vigtigt 
anliggende for hele den menneskelige race. Bi­
betydningen for astronomien er overvældende. 

(5) Psykiatri og psykologi. - Da sælsomme 
hændelser er blevet rapporteret, er studiet af 
øjenvidners troværdighed muligt under spæn­
dingsfyldte o1115tændigheder med V'isuel årsag 
til spændingen. Som jeg senere vil anbefale: 
Hvis en kompetent mobil arbejdsstyrke af pro­
fess,iondle kunne sættes i aktion, så snart anor­
male hændelser opdages, så kunne man opnå 
en pålidelig vurdering af øjenvidneskildringer 
(usikre data) i relaJt�ion til de indsamlede virke­
ligt sikre data. Selv om begivenheden kun dre­
jede sig om en iøjnefaldende ildkugle eller 
sumpgas, ville den psykiatriskejmedicinske un­
dersøgelse af øjenvidnet stadig være oplysen­
de. 

( 6) Sociologi. - Skønt ikke klass,ificeret som 
en fysisk videnskab, synes der her at være en 

udfordring til de sociale videnskaber. Det har 
været min mening i denne rapport at påpege, 
at det ikke er en forudsætning for studiet af 
anormale observerede fænomener at antage, at 
de stammer fra ujordisk intelligens. 

Ikke desto mindre er muligheden efter min 
opfattelse stadig åben. Det synes. derfor rime­
ligt at gennemføre nogle planlægningsunder-



søgeiser af mulighederne. For at uddrage vær­
difulde oplysninger fra et avaoceret samfund 
lrnnne det synes nyttigt at forudse de tilnær­
melsesvise karaktertræk for en sådan ovedegen 
intelligens - eller, om ikke nødvendigvis over­
legen, så en intel1igens, der fremviser en indu­
striel, udforskende, væsentlig ældre kultur. Der 
findes mrengder af afhandlinger med teknolo­
giske forudsigelser; man kan fæste vurderinger 
over teknologiske fremskridt til bevægelsesha­
stigheden, energiproduktionen, produktiviteten, 
udbygningen af kommunikationen osv. Der har 
været mange debatter om tekniske evner eller 
grænserne for avancerede, ujordiske samfunds 
evner. (se f. eks. Markowitz [1967] og Rosa, 
et al. [1967]). Oftest sammenblandes imidler­
tid argumenterne over disse teknologiske evner 
med meget tvivlsomme kommentarer vedrøren­
de psykologliske tilskyndelser, adfærdsmønstre 
og ubegrundede udkast tf! de sociale bevæg­
grunde i et avanceret samfnnd. Hypotetiske 
spørgsmål rejses ofte, som f. eks . .. .  hvis der 
findes flyvende tallerkener, hvorfor kontakter 
de os så ikke direkte . . . ? Det ville jeg, hvis 
jeg udforskede en anden civilisation." Sådanne 
bemærkninger fremsættes på yderst tynd is, for 
efter hvad jeg ved, er intet studium udført på 
området vedrørende forudStigeise af socialt sær­
præg i en avanceret ujordisk civilisation. Filo­
soffer, sociologer og andre påtager sig sædvan­
ligvis studier af temmelig teoretiske problemer. 
(Se W ooldridge [1968 J og Minas og Ackoff 
[1964]). Hvis man blot kunne udvikle et 
kvanbitativt index over sociale fremskridt, som 

f. eks. ville adskille os fra romerne i vore for­
hold personer og samfund imellem (f. eks. 
tendenser mod færre voldsforbrydelser, færre 
krige, etc.), så ville vi eventuelt være bedre 
udrustet til at foretage en rationel beregning 
(ekstrapolation) fra vort eget til et avanceret 
samfund. Faktisk ville et sådant index, hvis 
det kunne udvikles, endog være fordelagtigt 
ved ledelsen af vort eksisterende jordiske sam­
fund. 

(7) Tilfældige, uventede opdagelser. - I til­
gift til værdien af studiet af anormale fæno­
mener for diss.e specielle grene af videnskaben, 
er der altid muligheder for, at man gør hel­
dige, uventede opdagelser ved et tilfælde. Et-

hvert videnskabeligt studium af denne natur 
har en mulighed for a:t give væsentligt udbytte 
i "beslægtede emner". F. eks. : Ved forbedret 
teknik i konstruktion af radar og optisk af­
søgningsapparatur og kontrol; ved at inddele 
vidneudsagn i retten efter en pålidelig, kvan ti­
tativ troværdighedsskala; eller ved at tyde ogj 
eller analysere anorma:le radiosignaler fra det 
interstellare rum. 

4. DEL 

KONKLUSIONER OG AN BEFALI NGER 

I de sidste 16 år har jeg alvorligt (endskønt 
med pauser irnd imellem) fulgt analyser af rap­
porter om "UFO' er" eller "flyvende tallerke­
ner" - både de videnskabelige og de kvasi-vi­
denskabelige. Det er min konlclus.ion, at der 
netop er så mange kvantitative data, at vi kan 
udlede umådelige mængder af data om anor­
male, observerede fænomener, som er indsam­
let til dato. Jeg tror, vi ganske Slimpelt vil nar­
re os selv med endeløse argumenter over gam­
le, ufuldstændige data-opstillinger; hvad vi har 
brug for er mere udpenslede analyser af nye 
anormale, observerede data. Vi må fremkomme 
med mere end blot et opkog af gamle data. 

Jeg fremhæver det som højst usandsynligt, 
at eksisterende optiske og radarkontrolsystemer 
kunne indsamle den slags kvantitative data, 
som kræves til at identificere og studere fæno­
menet. Desuden har vi på nuværende tidspunkt 
intet kvantitativt grundlag, hvorefter vi kan 
vurdere og indordne (efter troværdighed) my­
riaderne af øjenvidneskildringer. At fortsætte 
på denne måde med at "koge suppe på" gamle 
anormale begivenheder, forekommer mig at 
være spild af vore videnskabelige ressourcer. 
Som afslutning kan jeg derfor konkludere: 

(1) Vi kan ikke nu og har heller ikke tid­
ligere været i stand til at udføre en fuldstæn­
dig - eller blot delvis fuldstændig - udforsk­
ning af rummet i nærheden af Jorden, omfat­
tende nok til at røbe tilstedeværelsen af - eller 
til at forsyne os med kvantitative oplysninger 
om - anormale fænomener. 

(2) Sikre data om anormale observerede fæ­
nomener eksisterer faktisk, men de er af ringe 
kvalitet på grund af manglende apparatur til 
fremskaffelse af dem. 
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(3) Usikre data om anormale fænomener 
eksisterer også, men vi har ingen kvantitativ 
fremgangsmåde til at vurdere deres troværdig­
hed og fremsætte korte og klare konklusioner 
over de anormale fænomeners. kendetegn. 

( 4) Efter videnskabeLige metoder burde man 
som følge heraf udtænke et eksperiment eHer 
flere og omgående tage initiativet til nært be­
slægtede studieprogrammer for bedre at defi­
nere de anormalte data. 

( 5) For at retfærdiggøre et sådant eksperi­
ment og t:åU{nyttede studier, er det ikke nød­
vendigt forud at antage eksistensen af intelli­
gent ujordisk liv, der opererer i Jordens. nær­
hed, eller at fremsætte tvivlsomme spekulatio­
ner angående "deres" avancerede videnskabe­
lige og tekniske formåen eller "deres" psyko­
logiske tilskyndelser og adfærdsmønstre. 

I lyset af disse konklusioner vil jeg frem­
sætte følgende anbefalinger: 

(1) For at fremskaffe informations-rige sikre 
og usikre data vedrørende anormale fænomener, 
burde man organisere en interdisciplinær, mo­
bil arbejdsstyrke eller et hold af højt kvalifice­
rede videnskabsmænd. Dette hold skulle op­
rettes på langtidsbasis, understøttes godt øko­
nomisk og uds.tyres til at gå i aktion og under­
søge rapporter om anormale fænomener umid­
delbart efter, at sådanne rapporter modtages. 
På grund af de "sikre" rapporters relative 
sjældenhed (se p. 1968) skulle øjeblikkelige 
resultater ikke fonnentes, men i de mellemHg­
gende perioder meUem undersøgelserne i mar­
ken, skulle holdets tid produktivt bruges til at 
foretage analyser af de tidLigere indsamlede 
data, og t�l at "skærpe" deres analyseringsværk­
tøj. 

(2) I overensstemmelse med den fømævnte 
arbejdsstyrke, skulle et observationssystem om­
gående oprettes til opdagelse og registrering af 
anormale, obs·erverede fænomener til fremskaf­
felse af sikre data. Systemet kunne omfatte en 
eller flere phased-array radar (selvfølgelig ikke 
med omkostninger eller kapacitet som FPS-85, 
men opererende på en begrænset måde, der dog 
h�ede FPS-85). En phased array radar ville 
have den fordel fremfor en almindelig "skål"­
radar, at den kan spore ved stor hastighed og 
dele energien på optimal måde mdlem opdagel-
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se og sporing. Kontrolsystemet viUe være ene­
stående og ville nødvendiggøre udviklingen af 
et tilsluttet databehandlingsanlæg, som kunne 
forstærke stiU.ingsvariationerne og beskrive ob­
jektets vej fra en 6-dimensionel pos1ition og 
hastighedsbedømmelse til en 12-dimensionel 
acceleration og bedømmelse af pludselige ryk 
(Baker (1967}), for at følge uberegnelige be­
vægelser. 

Dertil måtte datacentralen indrettes. specielt 
for at udelukke menneskeskabte rumobjekter og 
(om muligt) flyvemaskiner, fugle, almindelige 
meteorer OSIV. Men det skulle være indrettet til 
at opdage og spore nære småkometer, makro­
meteoritter (�ldkugler), kuglelyn og ethvert an­
det uberegneligt eller anormalt objekt indenfor 
dets rrekkevidde. Optiske apparater ( inclusive 
spektografisk udstyr) skulle være forbundet 
med radaret for at fremskaffe mere omfattende 
data. På grund af den førnævnte sjældenhed 
af anormale data, ville alarmer fra systemet 
ikke finde sted særligt hyppigt og kunne over­
føres direkte til den anbefalede arbejdsstyrke .. 

( 3) Et foreslået ny-udviklet, rumbaseret, 
langbølget, infrarødt observationssystem skulle 
bevilges og de tilknyttede hjælpeapparater skul­
le ændres., så de deSlUden omfattede program­
mering for anormale objekter i datacentralen. 
Det særlige observationssystem kan ikke aner­
kendes som s.ikkerhedsmiddel, men detaljer kan 
muligvis indhentes fra flyvevåbnet. Dette ob­
servationssystem kunne fremfor alt tilvejebrin­
ge nogle data (måske ufuLdkomne) om anor­
male objekter, som afslører en lille temperatur­
forskel i forhold til rumbaggrunden, som 
grundlag for ikke-sammenblanding med den 
militære opgave. Systemet repræsenterer en lo­
vende teknologisk udvikling, og ingen anden 
ny teknik fra de senere år byder på mere loven­
de udsigter for rumforskningen. Efter min me­
ning er de videnskabelige principper, der lig­
ger til grund for det foreslåede forskningssy­
stem sunde, og et udviklende målingsprogram 
skulle iværksættes. 

(4) De for FPS-8 5 radaren i Eglin luftbase 
konstruerede hjælpeapparater skulle udbygges 
for at opnå kapacitet til at opdage og spore 
anormale rumobjekter. Den relativt billige æn­
dring kunne iodbefatte gennemførelsen af en 



sporingsteknik i lighed med den af Baker 
(1967) udkastede. Det skulle imidlertid holdes 
for øje, at kun en begrænset sporingstid ( ca. 
30 pct.) kunne heLliges denne bestræbelse på 
gruru:l af den altovervej ende betydning af ud­
forskningen af menneskeskabte rumobjekter, 
som er den egendige årsag ta opførelsen af 
dette radar. 

(5) Forskellige "lytteposter" skulle oprettes 
(med brug af eksisterende instrumenter) for at 
søge efter mulig kommunikation fra andre in­
telligente livskilder i universet. Se f. eks. 
Shklovskii og Sagan ( 1966), kapitlerne 27, 28, 
30 og 34. 

( 6) Studier til forudsigelse af teknologi og 
adfærdsmønstre skulle opmuntres for at give 
i hvert fald begrænset indsigt i en avanceret 
civiJisations hovedtræk. Dis·se studier (sandsyn­
ligvis ikke understøttet af regeringen) skulle 
indbefatte de social-psykologiske bibetydninger 
af anormale fænomener, så vel som den psyko­
logiske virkning på vor egen kultur, som kunne 
forventes ved "kontakt" med en avanceret civi­
lisation. (Se kapitel 33 i Shklovskii og Sagan 
[1966]). 

(7) Der skulle tages initiativ til studier af 

psykiatriskejmedicinske problemer ved bedøm­
melse af vidneudsagns t11oværdåghed ved sæl­
somme eller usædvanlige begivenheder. (Se bi­
lig 3 i denne rapport). 

5. DEL 

EFTERSKRIFT 

Alle de førnævnte anbefalinger medfører 
økonomiske udgifter, og vi kender alle de 
strenge begrænsninger i bevillingerne til forsk­
ning i dag. På den anden side mener jeg for 
så vidt, at en af de fælder vi er faldet i, er 
tillid til hurtigt ove11blik samt underbemanding 
og underbevilgede programmer til undersøgel­
se af umådelige mængder af ofte dunkle data. 
Jeg ville fraråde sådanne programmer som en 
hindring i forhånd til det samlede videnskabe­
lige mål. 

Det mål, at forstå anor;male fænomener, hvis 
det opnås, må være af overvældende vigtighed 
for den menneskelige race. Vi må se at få 
gang i et positivt videnskabeligt program; et 
program, som går frem efter den højeste viden­
skabelige standard, har særlige formål, er vel 
understøttet samt langvarigt. - Tak. 

Oversætter: B.K. 

Magnetiske felter og UFO'er 
Af. dr. James A. Harder 

Vi bragte dr. James A. Barder's indlæg 
ved UFO-symposiet d. 29. juli 1968, i 
UFO-NYT nr. 5, 1970. Her er atter en 
interessant artikel af dr. Harder, der er 
civilingeniør og professor ved California 
universitetet i Berkeley. Konsulent for 
APRO i tekniske spørgsmål. 

Der har været mange eksempler på, at mag­
netiske felter har været iagttaget i forbindelse 
med UFO' er og megen spekulation om, at UFO­
erne på en eller anden mystisk måde blev frem­
drevet eller båret af enten magnetiske eller un-

dertiden "elektromagnetiske" felter. Eftersom 
Jordens felt er så svagt- mindre end en gauss 

- er der kun ringe sandsynlighed for, at det 
kunne bruges.. Dette gælder især, når man ta­
ger i betragtning, at kun ændringen i feltet kan 
bruges, og at denne er uendelig lille. Vi har 
(indtil nu) aldrig været i stand til at produ­
cere en nordpol uden også at producere en 
sydpol (ved brug af elektromagneter, stadige 
magneter osv., som alle er dipoler). Således 
kan en af de to poler kun når der er en æn­
dring eller et skiftende felt producere en kraft, 
der overgår den andens. 

Dermed være ikke sagt, at magnetiske "uni-
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poler", nord eller syd, ik:Jke kan eks.istere; de 
er påvist teoretisk, og der findes meget gode 
grunde til at tro, at de måske vil kunne produ­
ceres. Det ville blive i skikkelse af sub-elemen­
tære partikler (undertiden kaldet quarks, men 

navnet "dyon" er blevet foreslået), som har 
både en elektrisk og en magnetisk ladning. Et 
tillæg til kvmteteorien (se "A Magnetic Model 
of Matter" af Julian Schwinger, "Science", v. 
1 65 ,  n 3895, 22 .  august 1 969) antyder, hvorfor 
sådanne magnetisk ladede partikler aldrig er 
fundet - den energi, som holder to modsat la­
dede partikler sammen, er ofte den samme, som 
holder en atomkerne sammen. Det er disse 
kræfter, som (teoretisk) kunne holde tre dyo­
ner sammen for at danne en neutron, proton 

eller elektron. En sådan elementær dyon kunne 
have en elektrisk ladning på + e, --;.- e, + 2e 
eller --;.- 2e, hvor e er en trediedel af en elek­
trons ladning. Ligeledes kunne den have en 
magnetisk ladning på + m, --;.- m, + 2m eller 
--;.- 2m. De magnetiske ladninger for de tre 
dyoner må adderes op til nul ; men det behøver 
de elektriske ladninger ikke. 

Imidlertid ligger det spændende i disse teo­
retiske muligheder ikke så meget i muligheden 
for at danne et magnetisk ladet legeme, som 
kunne tiltrækkes enten af en nordpol eller en 
sydpol, som i muligheden for eLektrisk maskine­
ri med enorm kraft. (I et senere nummer brin­
ges mere om stofs magnetiske mønster). 

The APRO Bulletin, sept. okt. 70. jBK. 

Kun for abonnenter! 
Såvel U FO-Orienteri ng som TRI N I DADE-Observationerne er nu kom met ud hos bog ha n d lerne, 
hvorfor prisen se lvfølgel ig er b levet e n  ganske a nden end for SUFO I ' s  medlem mer. F. eks. ka n 
vi n ævne, at U FO-Orientering i bog ha ndelen koste r kr. 1 9,75. Som abonnent ka n De stadig 
købe l (eet) eksem plar  ti l nedenstående p riser: 

Selv om d et tynder k raftk1t u d  i oplage·ne, ka n De end n u  besti l le :  

UFO-ORIENTERING 
Bogen, der er på 120 sider, e r  skrevet af 2 kendte, danske ufologer, og den g iver en  kort, 
sag l ig orienteri ng om U FO-sagen - fra fortid ti l n utid. - Teg n inger og fotos u nderbygger bogens 
ma nge afsn it. - Et m i n i leksikon af stor betyd ning for a l le, der ønsker at vide mere. 

Pris, fr it  l everet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr.  9,-

TRINIDADE observationerne! 
De ved, hvor Tri nidade-øen l igger, men ved De også, hvi l ke m ærkel ige hændelser, der ud­
spi l lede sig over og i fa rva ndet omkring denne ø?  - Officie l le  a nerkendelser af U FO'er? -

Læs bogen!  - Li l le  (30 sider), men spændende . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kr. 4,-
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Flyvende tal lerken over Cluj i Rumænien 
af Florin Gheorghita 

Florin Gheorghita, en rumænsk ingeni­
ør, har skrevet denne artikel om en in­
teressant observation og sin omhygge­
lige undersøgelse af de "tilhørende{( fo­
tografier. 

Jeg ønsker å feste på papiret en yderst be­
merlcelsesværdig observasj on av et ukendt fly­
gende fartøy, da jeg er av den men�ng, at de 
vedlagte fotografier vil gjøre sitt til å berike 
det kunnskapsfond, som er akkumulert gj e.n­
nem mange år vedrørende dette epokegj ørende 
problem. 

Det dreier seg om et UFO som ble fotogra­
fert: i utkatnten av den rumænske by Cluj1) først 
på sensommeren 1 968. Billedene er blandt de 
beste og mest interessante i verden. 

J eg ønsker å rette oppmerksomheten mot det 
faktum, at analysen av disse billeder har reist 
store problemer for virtenskaben. Jeg skal ne­
denfor forsøke å fortolke noen av disse, og 
dette kan måske føre til en mer fulisterulig ana­
lyse av senere dato, men først de nakne fakta: 

Beskrivelse af hændelsen 

Om morgenen den 1 8. august 1 968 bestemte 
teknikeren E. B. med sin venånde Z. M. og to 
andre venner seg til å tilbringe en vakker søn­
dag langt vekk fra byens larm. Vej ret var fint 
med klar himmel, og de bestemte seg for sko­
gen ved Baciu på høydene vest for Cluj . Ved 
middagstid stoppet selskapet i en lysning fuld 
af blomster, langt fra allfarveien. De slo seg 

ned og gjorde seg istand til å koke sin middag 
over et bål, og E. B. gikk for å samle ved. Da 
han hadde fjernet seg noen skritt inn i skogen, 
hørte han sin veninde rope at hun vilde vise 
ham "noe". Da han kom tilbake til lysningen, 
ble han bedt om å se opp og så da til sin store 
forbauselse et stort rundt, metallisk objekt som 
skinte som sølv i solen. Det fløy over skogen 
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uten noensomhelst slags støy og på en merkdig 
måte. E. B. sto stille og iakttok gjenstanden i 
l O sekunder, så oppfattet han at dette var noe 
utenom det alminnelige. Han sprang bort til 
et teppe der han hadde sitt kamera. I all hast 
innstilte han tid og åpning (blænde) og presset 
ned utløseren. Det neste billede ble tatt med 
større ro, da objektet beveget seg langsommere. 
Han bemerket at det forandret retning og at 
lysintensiteten endret seg, noe som kommer 
tydelig frem på fotografierne. Han måtte ta 
de to s.iste billeder i all hast igjen da objektet 
plutsdig aksdieærte og forsvant opp i det blå. 
Klokken var da 13,23 .  Det fantes. ikke det 
min:ste vindpust og naturens stillhet rådet frem­
deles, bare brudrt av fuglesangen. 

Hele selskapet hadde stått urørlig og betrak­
tet den ukjendte gjenstandens merkelige man­
øvrer. Da den ble borte, konsentrerte man seg 
om mariagningen og de gieder en føler ved å 
være ute i det fri - og det mektige inntrykk 
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de to minuttene med iakttakelse av maskinen 
hadde forårsaket, svant etterhvert bort. 

Da han var kommet hjem var E. B. opptatt 
av de daglige problemer og glemte etterhvert 
hendelsen i skogen. Ti dager senere fremkalte 
han filmen etter å ha tatt resten av billedene. 
Han tok det med ro når det gj aldt å vise frem 
billeden da han var redd for å bli latterlig­
gj ort. Den eneste han kunde tenke se g som 
kunde hjelpe ham til forståelse av billedene, 
var faktisk meg og jeg hadde da vært i Buka­
rest i 2 måneder og returnerte først ti'l Cluj ef­
ter den 26. august. Jeg fikk sUedes ikke se 
bi lledene før etter den l .  september men ble 
da straks klar over, at dette var noe virkelig 
viktig. 

U ndersøgelsen 

E. B. som er 45 år, er kj endt av sine kolleger 
som en ærlig og alvorLig person, kanskj e  noe 
!'elvopptatt. Han var i yngre år offiser og er nu 



tekniker i en entrepenørforretning i Cluj . Som 
sådan har j eg kjendt ham i 2 år, dog bare på 
forretningsmess.ig basis. 

Jeg visste aJlerede at UFO-spørsmålet ikke 
interesserte ham og at han stilte seg skeptisk til 
det. Jeg visste med siktkerhet, at det ikke fand­
tes dokumentarmateriell dler UFO-bøker i 
Cl u j, som han kunde ha vært i kontakt med, 
og jeg viste at de sparsomme avisreferater ikke 
kunde ha hatt særlig ianvirkning på ham. Hans 
veninne ZM, alder 34, offentlig funksjonær, 
var kjendt av sine kolleger som en seriøs. per­
son der ikke var interessert i UFOproblemet. 

Jeg begynte med å stille spørsmål til vitnene 
og fikk rede på følgende : 

- Lysningen der fotoene var blitt tatt, 
er 47 km fra Cluj i luftlinje og ligger 
VSV for byen. Temperaturen i solen var 
36 grader Celsius. Himmelen var helt 
klar, men der var høyt oppe en merkelig 
damp som de først bemærkede etter at 
objektet var forsvunnet i stor høyde. Ka­
meraet var et FED 2 med Interstar 2,8 
objektiv. Filmen var vanlig 17 Din. In­
gen hadde observert objektet da det kom 
til området ; det ble først sett over åp­
nin.gen i skogen. Da det ble observert, så 
det ut til å være i ca. 600 meters høyde 
og i en vinkel på 85 grader med hori­
sonten. Fluktretningen var fra nordøst til 
sydvest og rettlinjet; og så, da kursen ble 
reversert, syntes objektets bane å være 
svagt nedad mod bakken. Under flukten 
både horisontalt, og da det forsvandt, 
vertikallt, foretak det posisjonsendringer 
i forhold til fluk:tlinjen.  Med hensyn til 
utseendet:, gjentar jeg her EB's skrevne 
utsagn srun han gav meg og som var 
publisertt: i flere aviser : "Objektet hadde 
en metallisk glans, var lydløst og foran­
dret stadig posisjon og retning. Det lik­
net overhoclet ikke på noe av det jeg 
har set:t på himmelen fra ballonger til 
jetfly." 

Maskinens diameter synes å ha væit 
noe over 30 meter. 

Alt dette var meget interessant, men j eg måt­
te bli sikker på at dette ikke var noen grov 

spøk. Jeg fikk utlevert filmen (negativerne) 
og kopiene og gikk først til den best kjendte 
avisfotograf i Cl u j .  Etter at denne had de Slt:u­
dert materiellet på laboratoriet, uttalte han at 
han ikke var i tvirl om ektheten. 

Jeg konsulterre derpå en velkj endt specialist 
fra Bukarest, en pressefotograf fra Det Ru­
mænske Nasjon(llle Presseagentur, som tilfeldig­
vis var i Cluj . Han bekreftet at materiellet umu­
lig kunde være blitt laget for spøk og han 
gjorde meg oppmerksom på et interessant psy­
kologisk aspekt : Hvis en amatørfotograf som 
EB vilde lage til en spøk, vilde han ha plasert 
objektet i senter av billedet. På det første og 
tredje hiBede er imidlertid objektet hdt ute i 
kanten, noe som viser hans opphisselse og den 
hast han hadde med å få objektet med på bil­
ledet. 

Jeg besøkte også et offentligt laboratorium 
i Cluj vedrørende filmen. De analyserte den 
ved sine tekniske eksperter som anvendte de 
nyeste metoder, og det ble ikke avslørt noe 
falskneri . Etter disse tekniske undersøkelser, 
prøvde jeg å finne g�ngen i objektets bevegel­
se på de forskjeHige billeder ved å bruke for­
størrelser. ABerede fra begynnelsen bemerket 
jeg spesidt det annet billede med det klare 
perspektiv, og som ldart viser de naturlige om­
givelser og UFOets flukt over skogen. Det 
tredje billede anskueliggjør at det skulde være 
umulig å kaste denne gjenstand opp i en slik 
høyde. Det går tydelig frem av aJ.J.e billedene 
at det er samme gjen:stand, og dertil en riktig 
stor en. 

Tegningen (se næste side) 

De samme træer og blorru;.ter på billedene 
muliggjør at kursen kan følges. Den viste teg­
ning ble laget ved ganske enkelt å indkopiere 
fotoene over hinanden. Samtidig setter størrel­
sen på trær, grener og blad oss istand til å be­
dømme størrelsen på objektet. 

E. B.s  antagelse på en diameter av ca. 30 
meter synes korrekt. Av geometriske detaljer 
kan vi se at denne antagdse faktisk er i minste 
laget. Endelig, at de samme trær også forekom­
mer på det fjerde og siste foto (som forøvrigt 
ikke ble offentliggjort, men tilbageholdt af 
E. B. på grund af dets specielle motiv) viser 
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klart at fi1men er autentisk, nemlig ved den af­
sluttende detælj e  med objektet der forsvinnet 
i stor høyde ! 

Prøvesammenligninger av disse fotografier 
med andre liknende UFObilleder var for meg 
det endelige bevis. "Flying Saucers, Serious 
Business" inrreholder tre fotografier av et UFO 
tatt i California nær Santa Ana d .  3.  august 
1 965 .  De viser en forbauSiende likhet med Cluj­
fotografierne : Den samme konstruksj on, de 
samme praporsj oner, de samme tekniske de­
ta1jer. Bare størrelsen synes. å være forskjellig. 
Nesten nøyaktig med 3 års mdlemrum og med 
en avstand av over 1 6.000 km har to menn fes-
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tet på film merkeJ.i� ukj endte obj ekter som er 
usedvanlig like. 

Det er ikke den fjerneste muligbet for at 
disse menn har kjendt hverandre el:ler har hatt 
noenslags forbinnelse. I virkeligbeten hadde 
den siste hverken visst om eller sett fotogra­
fiene tatt av den første, amerikaneren Rex Hef­
lin2) . 

Beviset er så absolutt at jeg sendte fotoene 
til nyhetsbyrået for offentliggørelse. ( For å 
vise hvor seriøst vi ser på denne saken, ønsker 
jeg å gjøre det helt klart at hverken E. B. eller 
j eg har forlangt eller mottatt det ringeste for 
fotoene. ) 

Offentliggørelsen af fotografierne 

Etter nøyaktige analyser publiserte alle Bu­
karestavisene og 2 Cluj -aviser billedene den 1 9. 
sept. 1 968. Den samme aften viste fjernsynet 
forstørrelser av billedene. Den næste dag var 
allerede et TV -team i Cl u j og interviewene med 
E. B. og hans venn Z. M. kom neste aften på 
TV. Det er kanskje av interesse å nevne at 
avisen " Informatia Bucurestiului" refererte en 
del psykologiske tester som E. M. hadde gjen­
nemgått og som bekreftet denne gode observa­
sj onsevne. Men, som vanlig, finnes. der også 
dem som stilte seg avvisende og som d rog sub­
jektive slutninger uten å kjenne detaljene. Så­
ledes fremkastet direktøren for det lokale ob­
servatorium den ide at billedene sa:n.nsynligvis 
var av en meterologisk ballong, uten at han 
overhoclet hadde sett fotografiene. 

I flere aviser med stor lesekrets, påviste jeg 
svakhetene i denne hypotese. 

h • m + n [ m .  0.35.h 
n • 0,65h 
d • O, f H 

: See fig. 1 & photo:e! 
19«: . --ø-·0.3 
� • 17. 

T - ;; + .,;  
« •  o.•5i­
r - 2o"M' 
J./ - D.rin 6 
O, � IOOO m 
02 - f200m 

J11 . /000·0.318 ·318m 

liz · l200 · 0,3t8·382m 

d, :;;. 32m 

d2 ; 38 m  



Analyse 

For min egen del anser j eg Cluj-serien å væ­
re av usedvanlig interesse, både når det gjelder 
det dokumentariske aspekt og de tekniske og 
vitenskapelige problemer den presenterer. 

Disse Cluj -fotografiene er nu kommet i til­
legg til de ti tusener registrerte UFOobserva­
sjoner ver:den over og presenterer de samme 
fundamentale spørsmål overfor vår vitenskape­
lige verden, nemlig : Hvorledes, er disse per­
fekte maskiner konstruert, med hvilken merke­
lig teknikk kan de fly, hvilken kraft a:nvendes, 
hvem er pilotene og hvem har laget dem ? 

Disse spørsmål kan øyensynlig ikke bes.vares 
nå, men analyser, ennu mer nøyaktige, av alle 
observasjoner og alle fotografier, idetheletatt 
alt tilgjengelig bevismateriale, vil yte oss vik­
tige informasj oner. 

Hvad finner vi i Cluj fotografiene ? 
(a) Det første fotografi synes å bekrefte en 

ting som allerede er vd kjendt : De flygende 
taLlerkener er metalliske og konstruert etter be­
undringsverdige teknis,ke prinsipper. For ek­
sempel vis,er denne observasj onen at de aero­
dynamiske egenskaper er fremragende. 

Vinkelen som billedet ble tatt med, gir oss 
(for første gang når det gj e1der denne spes.ielle 
type) oversikt over den øvre del - som er flat. 
Hvis vi ser nøyere etter, kan vi se at overfiaten 
ikke er helt jevn. Det er en mindre bulk på 
den venstre siden. Bensikten med dette assy­
metriske design er vanskelig å forstå, men det 
kan minne oss om flere tilfeUe nevnt av Frank 
Edwards i s.in bok nevnt ovenfor, der mann­
skapet syntes å gjøre seg spesiell nytte av over­
delen. 

Det faktum at sidevinduer ikke er synlig, 
hverken på denne tal1erk,en eller den Califor­
niske (St. Ana) , gjør at en må vurdere mulig­
beten av materiale med enveis gjennemsiktighet 
indefra og ut. Er disse spes.ielle typer fjernstyrt 
slik at de ikke trenger vinduer ? Objektets. be­
trakteJige størrelse synes å motsi dette. Finnes 
intet mannskap i et slikt rummelig fartøy ? Hvis 
vi imidl<ertid aksepterer eksistensen av vesener 
i dette, må det være en eller annen muligbet 
for uts.ikt. Er der muligens spesidt utstyr som 
ikke kommer frem på fotos ? Dette problem 

fordrer grundigere undersøkelser, flere billeder 
og observasj oner. 

(b) Det annet billede reiser imidlertid de 
største problemer. Til å begynne med ble min 
oppmerksomhet henledet på tilsyndatende for­
skjellige forhold : 

For det første ser vi, at når vi sammenlikner 
med det første fotografiet, er formen noe mer 
diffus mens de andre detaljer på billedet (trær, 
blomster etc. ) stadig er meget klare. I løpet av 
de få sekundene som er gått siden det første 
billedet ble tatt har imidlertid ingen atmosfæ­
riske eller andre forhold endret seg. 

For det annet kan De nå se at gjenstanden 
er bJitt lysere samtidig som skyggen av den 
øvre konstruksjonen kastes oppover, noe som 
virker helt ulogisk og motsatt av skyggen på det 
første billede. 

Som svar på mine senere spørsmål til dem 
vedrørende disse endringer uttalte E. B. at da 
han gjorde seg klar til å ta det annet billede, 
bemerket han at gjenSitanden hadde endret kurs 
samtidig som den ble lysere og lysere inntil den 
plutselig aksdlererte og fløy opad, bort. 

Vi er kjendt med tahlrike beretninger om 
UFOenes lysutstråling og da særlig om natten. 
Var det dette f enomen som nå fandt sted her ? 

For å sikre meg ytterligere hj elp vedr. dette 
spørsmål, henvendte jeg meg til to universi­
tetslærere ved Clujs institut for bildende kunst, 
begge spesialister på emnet belysning. Med 
hjelp av den ene og for en gruppe professorer 
fra instituttet, proj ekterte vi filmen på en 
skjerm, deretter de enkelte billeder. Etter en 
diskusjon, utførte hver av de to spesialister mo­
deller av objektet. På modeliene studerte de 
fordelingen av lys som kom inn fra siden ( og 
som skulde illudere solen) . Deres. konklusjoner 
som de naturligvis var kommet til hver for 
seg, var identiske og gikk ut på, at på det ao­
net bililede var objektet blitt s�elvlysende, noe 
som motvirket solstrålingen. 

Fenomenet vedrørende UFOenes egen lysut­
stråling er vitenskapeligt og teknisk set meget 
merkelig. Hvorledes kan en så stor metallisk 
flate plutselig bli selvlysende, lysere enn mid­
dagssolen en sommerdag ? Hvad er egentlig 
bensikten med dette ? 

Imidlertid reiser ogs.å skyggen som synes på 

UFO-NYT 1 5  



den øvre delen endel spørsmål. Er det ganske 
enkelt det øyeblikkelige resultat av kursforan­
dringen og solstrålene som treffer b remmen ? 
Eller er det kanskje en konstruksjonsdetalj som 
gjerntes bak domen på det første billede og som 
nå kommer tilsyne som et skyggefelt ? Er det 
en viss mangel på homogenitet i metallet, ob­
j ektet er bygget av, som først vises når den 
selvlysende effekt trår i virksombet ? 

For å komme frem til en mer realistisk hypo­
tese, må vi uten tvil først lære å kjenne kilden 
og hens.ikten med denne lysutstråling. UFOenes 
lysutstråling, som sjelden er omdiskutert av 
skribenter som refererer UFOobs·ervasjoner, er 
imidlertid på den annen side tatt til inntekt av 
en annen gruppe som benytter dette som et ar­
gument mot disse merkelige objekters eks.i­
stens. 

Fra dette synspunkt er Cluj -fotografiene en 
dokumentasjon av største viktighe:t idet de ikke 
viser, noe som er svært alminnelig, en lysende 
flekk på himmelen, men objektets konturer. 
Dette faktum eliminerer muligbeten av subjek­
tiv fortolkning eller å forkaste billedene som 
forfaJ!s.kninger. 

(c) . Det tredje fotografi, ikke så klart, pre­
senteret ikke desto mindre viktige problemer 
som måske vil ha stor betydning for fremtidig 
fl yteknikk. 

Hvad som er slående på dette tredj e  billede 
er den nesten vertikale posisjon. Normalt flyr 
vi horisontalt, skj ønt krigsfly ofte kan innta en 
liknende posisj on når det er nødvendig. * )  
Bl<Lndt mange UFOobservasjoner, har vi lest 
at UFOer både har fløyet og stått sti lle i en ver­
tikal posisj on. Jeg kan bl. a. nevne fotografiet 
tatt den 2. april 1 966 ved Melbourne og publi­
sert i Frank Edwards bok "Flying Saucers Here 

* )  Når det endelig skal være, er jeg nu mere 
tilbøjelig til at opfatte Cluj-UFOets posi­
tion som lodret på de TO FØRSTE billeder. 
Hvis man tænker på de mange rapporter 
om LANDEDE UFOer vil det være rime­
ligt at antage, at Cluj-objektet på det 3. bil­
lede flyver vandret - men med bunden i 
vejret. Dette bliver dog formentlig ikke me­
re bekvemt for de mulige ombordværende. 

JOK j. 
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Vi har ingen sikkerhed for, at Melbourne-UFO­
els position skal opfattes som lodret, da vi dels 
ikke har (kendskab til J andre billeder af denne 
genstand, og dels ikke har fyldestgørende op­
lysninger om dens manøvrer. Man kan derfor 
udmærket opfatte den som en parallel til jor­
diske rumkapsler, således at et eventuelt mand­
skab befinder sig i almindelig siddestilling, når 

objektet flyver på den fotograferede måde. 

and Now". (vises her, d.  red . ) . En slik poo.i­
sj on måtte uten tvil synes ubehagelig for mann­
skapet, men kansk j e det ikke er så allikeveL 

Det tredj e  fotografi viser imidlertid en de­
talj som virker forvirrende : På den øvre del av 
obj ektet viser bremmen en merkelig usymme­
trisk kurvatur. Har dette noen forbiuneise med 
skyggen som var vanskelig å forklare på det 
annet: billede ? Analysen av denne detalj ,  like­
som bremmens farge som er lysere enn domen, 
stil1ler problemer som må tas opp siden. 

(d) . Konklusj on. De tre billeder av et mer­
kelig obj ekt fotograferet over Baciu-skogen ved 
Cluj i Romania må være et godt bevis på UFO­
enes ekSJistens og at de derfor må være av stor 
vitenskapelig viktighet. Ektheten av denne foto­
grafiske film, bestyrket av nøyaktige undersø­
kelser, viser at alle forsøk på å benekte eller se 
bort fra UFOproblemet må anses som meget 
beklagelig vis-a-vis nuværende og fremtidig 
vitenskapelig forskning. 



Her ser vi, hvorledes astronauter er anbragt 
en jordisk rumkapsel af Apollo-typen. 

Jeg håper at denne prensentasj on av disse 
tre fotografier sammen med det veld av data 
de stiiler oss overfor, vil bli til oppmuntring 
for andre som kanskje vil studere dem ennu 
grundigere. Viktigheten av disse billeder som 
dokumentasj on kan økes ytterligere ved om-

Syvbenet genstand 
Maarup-observationen, beskrevet i U FO-NYT nr. S, 
1 970, er blevet offentliggjort af mange dagblade, 
ikke blot herhjemme, men også i udlandet. Hader­
slev-politimandens beretning har fået flere nord­
mænd til at komme offentligt frem med det, de har 
iagttaget. Dette gælder således et par observatio­
ner, der fandt sted i marts-april 1 969, hvor vidnerne 
af frygt for latterliggørelse ikke tidligere havde 
følt trang til at delagtiggøre andre i deres utrolige 
oplevelser. 

Den 5 0-årige landmand og værkstedsarbej ­
der Ole Birkeland fra Gæipstad havde haft 

hyggelige vitenskapelige og tekniske studier af 
dem. 

Ingenør Gearghita Florin, Cluj , Romania 

NOTAT 

l )  Cl u j er den nest største by i Romania, 
kjendt som Napoca i Romerbiden. Den ligger 
i Transsylvania, den nordvestlige provins i lan­
det. 

2) Jeg beklager meget at forfatterne av den 
avvisende Condonrapporten, utgitt av Condon­
komiteen, ikke refererte til Cluj-fotografierne. 
Komiteens spes.ialist i fototesbning, Wi:lliam K. 
Hartmann skriver : "Fotografisk bevis vilde ik­
ke bare kreve mange fotos men også mange 
fotografer, uten forbianelse med hverandre, 
ikke kjendt med hverandre, med store avstan­
der fra hverandre (helst noen titall kilometer) 
og som alile har fotografert det samme UFO. 
Coloradouniversitetets projekt kjenner ingen 
slike tilfelle." 

Hvis Mr. Hartmann var oppriktig og h.adde 
kjendt til Cluj -fotoene, vilde han sanasynligvis 
ikke ha skrevet dette. Vil han nå forandre sine 
konklusioner ? ( Sanusynligvis ikke - red. ) .  

Canadian UFO Report 
Summer 1970. fPLH. 

N O RG E 

overarbejde, så han kom først ved 2 1 ,20-tiden 
kørende hjem fra Noddand mod Birkeland 
ved Trondstad, lige nordvest for Kristiansand. 

Det var mørkt, og han havde tændt det lange 
lys på bilen. Da han kom md til "Stavelia", l 
km fra Greipsta:d kirke, hvor bebyggelsen hol­
der op, mærkede han et stærkt lys, som med god 
fart kom over bakkekammen fra syd. Det kom 
nærmere, standsede næsten op, ændrede kurs 
og fortsatte langs vejen foran bilen, nu i lang­
somt tempo. 

Fartøjet udstråLede et i ntenst lysskær, så vej -
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banen og det omliggende område blev oplyst 
som en idrætsbane. "Billygterne blev helt over­
flødige, det var lyst som om dagen," fortalte 
Birkeland. 

"Mange detailler var synlige for mig, mens 
genstanden bevægede sig lidt foran og over 
bilen, jeg vil anslå 80-1 00 meter fra mig. Den 
var rund som en "Baks.tehelle" (en stor, rund 
bageplade på ben, o.a. ) , og skråt ned fra s.iden 
stak 7 arme, som hver især var næsten lige så 
lange som fartøjets diameter. Disse blev smal­
lere udefter og endte i en lille kugle. Også ar­
mene lyste kraftigt, særligt ved kuglerne, hvor 
lyset mindede om kraftige "svejseflammer". Det 
var et fantastisk smukt syn",  sagde Birkelan<l. 

"På Broksmyrsletten var jeg ganske tæt på 
fartøjet og havde det næsten lodret over mig, 
sådan at jeg kunne se det over mig gennem bi­
lens forrude. Det må have været meget stort, 
men det var vanskeligt at vurdere størrelsen. 
Da jeg var et par hundrede meter fra toppen 
af "Greipstadredet", hvor vejen går nedad mod 
Trondstad, forsval!ldt fartøjet med alt lyset plud-
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selig bag en bakke i vestlig retning. Det havde 
da fulgt mig 3 km i langsom fart. Jeg mærkede 
ikke nogen virkning af mødet med fartøjet ; jeg 
kunne heller ikke høre nogen lyd fra det, men 
en sådan er måske blevet overdøvet af bilmo­
toren, "  sluttede vidnet. 

En mand fra Kristiansand, som skulle til sin 
hytte ved Trondstad, kom samme aften køren­
de alene i sin bil, lidt efter Ole Birkeland. Han 
undrede sig over det stærke lys, han så over 
bakkerne foran sig, men så ikke selve fartøjet. 
Ole Birkelund bliver af andre i s.i:n hjemby be­
skrevet som en solid og nøgtern .tnaJnd. 

ILDKUGLER, DER SMELTER SNEEN 

Næste aften så seks andre personer en gen­
stand, ligeledes over Trondstadheia. Ægtepar­
ret Gudny og Arne Asene havde deres tre børn 
med i bilen, foruden svigersønnen, der er gift 

Ole Birkeland viser stedet} hvor gen­
standen først viste sig. UFOet er ind­
tegnet efter beskrivelsen. 



med den ældste datter. Ingoo af dem havde 
hørt, hvad der var hændt Ole Birkeland den 
foregående aften. 

"Da vi va.r kommet lidt forbi "Stavelia", 
blev vi mødt af et intenst lys, som vi først troe­
de var fra en anden bil," fortæller s.vigersønn.en, 
der sammen med sån kone bor i MandaL " Klok­
ketn var omkring 2 1 ,  da det skete, og jeg va.r 
sa.mrnoo med min kone, hendes forældre og 
hendes to søskende. Vi kørte forbi to andre bi­
ler, der stod stille, og det så ud, som om passa­
gererne iagttog et eller andet oppe i luften. Der­
for kørte vi også ud til siden og standsede bi­
len. Min svigerfar og jeg steg ud for at se, 
hvad det var og fik øje på en mørk, cigarfor­
met genstand med tre lysende punkter, som 
sendte en skarp lyskegle ned mod vejen foran 
os. Den fløj helt lydløst. 

På Sj åvatnsletten kunne vi se, hvordan den 
krydsede frem og tilbage over vejen fomn os, 
men den fulgte ikke terrainet på nogen måde. 
F1ere gange standsede vi bilen og slukkede lyg­
terne for bedre at kunne se det mærkelige lys, 
der stadig fulgte efter os. To biler, som kom 
imod os, syntes også at have bemærket lyset, 
men det så ikke ud til, at genstanden reagerede 
på modgående trafik. 

Lige før vejen svinger til høj re mod Fins­
land, så det ud, som om lyskeglen fulgte denne, 
og vi troede, at nu blev vi den kvit. Men da vi 

kørte nedefter langs Høyevannet, så v1 tgen 
lyset, og ved en j ernbane-bro lige neden for 
Høye station opdagede �i, at fartøjet var lige 
over os, og nu begyndte det at hagle med ild­
kugler, som slog ned på begge sider af vejen. 

Den flyvende genstand var, så vidt jeg kun­
ne bedømme, kun et par hundrede meter orer 
j orden, og i det skarpe lys så det ud, som om 
sneen smeltede der, hvor ildkugleme faldt ned. 
Måske var det lysende gas eller varmestråler, 
eller noget lignende. På det tidspunkt var vi 
blevd temmelig anspændte, og vi foretrak at 
standse bilen inde under jernbanebroen, hvor 
vi ventede nogle minutter. Men da vi kørte vi­
dere, var det lysende fartøj der stadig, og det 
forfulgte os helt ned til Øyslebø, hvor det en­
delig forsvandt. 

Da vi kom h j ern, sagde min far - ved synet 
af os :  "Bevares, hvad er det, I ha.r oplevet ?".  
Vi var hvide i ansigtet og så nok lidt opskræmte 
ud. Jeg har selv været skeptisk overfor alt, som 
kaldes "flyvende taLlerkener" . Men denne op­
levelse har fået mig til at lade spørgsmålet stå 
åbent", sluttede den unge mand. 

Formanden for Norsk UFO Studiegruppe, 
civilingeniør Gunvald W eie, har været på ste­
det og talt med iagttageme. 

Kilde: Fædrelandsvennen, 26. aug. 70 m.fl. 
flOK j. 

Saturnformet UFO med små mænd 
Rapport fra USA, 1 6. nov. 1 956 

Stedet for denne observation er en forstad på 
den sydvesdige side af Cuyahoga County. Hu­
sene i denne bebyggelse var temmelig nye på 
den tid og var isoleret fra andre nærliggende 
huse af marker, der hurtigt var ved at blive til 
byggegrunde. Husene har individuel arkitekto­
nisk stil og er adslcilt fr:a hinanden af temmelig 
store haver med den oprindelige skovbevoks­
ning. 

En mor og hendes to børn, en datter på 1 5  
og en søn på 1 0, var gået til ro for natten. 

Manden var på arbejde og kom ikke hjem før 
tidligt om morgenen. Hvert barn havde sit 
eget soveværelse, ligesom moderen, og de var 
ane beliggende i stueetagen i huset. 

Ca. kl . 1 ,45 om morgenen blev moderen væk­
ket af en summende lyd, hun beskrev lignede 
en jetflyvers. Hendes uro (over en mulig kata­
strofelanding) fik hende ta at gå hen til sove­
væælsev.induet og kikke ud. Hvad hun så, lig­
nede ikke noget luftfartøj , hun nogens,inde hav­
de set før. 

Et kugleformet objekt med en skivelignerude 
pLatform rundt om midten af kuglen., steg ned 
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fra vest i en skrå vinkel. Det steg nedad til ca. 
l meter over overfladen af indkørselen i forha­
�en og standsede så. Det fyldte netop den 3,6 
meter brede kørebane af cemenltf!liser. Det blev 
i denne pos,ition i nogen t�d og flyttede sig s.å 
sidelæns til et sted over græsplænen, .t:nenS det 
holdt sin højde på knapt l meter. 

Dette runde obje.lct med en cirkulær skive, 
der delte det i to dele (Saturn type UFO) hav­
de to store rektangulære vinduer, der flankerede 
en åben dør. Lyset, der kom inde fra fartøjet 
gennem disse åbninger, var rødgult og næsten 
for stærkt til at kigge på. Resten af objektet var 
uigennemsigtigt, udviste en grå farve og syntes 
at være indhyl1et i et skær, som lod det ses. som 
silhuet mod træerne og huset på den anden si­
de af vejen. 

Den summende tone, der lød fra det, skifte­
de ikke (tone-) højde under observationen, hver­
ken mens objektet steg ned, fløj af sted eller 
svævede. Hverken objektJet eller nogen del af 
det så ud til at være i bevægelse eHer snurre 
rundt (rotere) . Det forblev i den samme pos i­
tion under hele observationen. Lyset fra dets in­
dre var roligt ; det pulserede ikke eller skiftede 
styrke. Den grå overfbde var glat, s:å vidt hun 
kunne se, men hun kunne ikke skelne, hvilket 
mateciaJ.e, det var fremstillet af. Kuglens dia­
meter var (lJ{ljtageLig ca. 2V2 meter. 

Kort efter at det havde flyttet sig over til po­
sitionen over plænen, gik moderen ind efter 
de to bø.tm. Hun regner med, at det tog hende 
flere minutter at vække dem fra deres dybe 
søvn og få dem ind i sit soveværelse. Hun var 
ikke bange nu og ønskede, at de skulle dele 
oplevelsen med hende. 

Da de kom tilbag_e til forældrenes soveværel­
se, bemærkede de en del aktivitet inde i ob­
jektet. Tre personer bevægede sig frem og til­
bage deninde, men hvad de egentilig foretog sig, 
kunrre ikke afgøres. Pludselig kom en af dem 
hen til døren og trådte halvvejs ud på den cir­
kulære afsats, der dannedes af skiven. Hans 
skikkelse sås i silhuet i diet stærke lys, og af­
hol·dt moderen fra at se a�nsigtstrækkene. Han 
så ud til at være et miniature menneske med to 
arme, to ben og et hoved, men benene var noget 
korte i forhold til kroppen. Hun anslog hans 
høj de til at være højst 90 cm. 
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Han var iført en tætsluttende dragt i et styk­
ke, og dm dækkede hele kroppen. Han havde 
ikke nogen egentlig hjelm på, men hun antog, 
at dragten også kunne have dældret hovedet. 
F arven så ud til at være grågrønlig, men andre 
træk hlev ikke observeret. Det vil sige, ting 
som bælter, spænder, lommer, knapper, støvler 
eltler imignåer knnne ikke ses. Som tidligere 
nævnt var ansigtstrækkene ikke til at se og hel­
ler ikke detaiHer af hænderne. Moderen tænkte 
ikke på væsenets køn før interviewet, men hnn 
antog, at det var en mand, da uniformen slutte­
de tæt rundt om brystet. Hun mente, at de an­
dre to indenfor også var mæruL Efter at have 
kikket udenfor i adskillige sekunder gjk væse­
net �nd igen. 

Moderen mente ikke, at besætningen vidste, 
at den blev iagttaget af de tre fra huset ; men 
hun tænkte, at de var kommet med et elJer an­
det formål og tog at sted uden at opfylde det. 
Hverken børnene eller moderen var skræmte 
eller ængstelige under denne begivenhed. 

Pludselig begyndte objektet langsomt at stige 
op i samme skrå baoJe mod vest i hvilken det 
også var kommet. Heller ikke denne gang var 
der nogen forandring i lysstyrken fra det indre 
af objektet, eLler i lydens intenSJitet eller højde. 
Imidlertid så det under opstigningen ud til at 
efterlade en hale, som hun beskrev som en snur­
rende lysma.sse, der kom fra nærheden af den 
cirkulære skive. De tabte genstanden af syne 
bag nogle træer nærved. Observationen havde 
varet ca. 1 0  minutter. 

Moderen, datteren og sønnen gik så Hge i 
seng uden at diskutere aspekter af observationen 
før næste morgen ved ma�den. Da gennemgik de 
detaillerne .tnen5 faderen var tiJ stede. Selv i dag, 
godt 1 3  år senere, husker datteren stadig obser­
vationen, men sønnen er ikke sikker på, om han 
husker det eller mindes diskusstionern mellem 
moderen og datteren. (Det må huskes., at begge 
børnene blev vækket af en dyb søvn) . Faderen 
værdsatte ikke historien særlig meget og mente, 
at de overdrev nogle af hændelserne. 

Moderen diskuterede aldrig observationen 
med nogle af naboeme og betroede s:ig kun bil 
nogle få nære venner. Deres reaktion var skep­
tisk og de gjorde nedladende kommentarer om, 
at hun nok havde arbejdet f.or hårdt i hjemmet 



og med børnene. Detre har gennem årene fået 
hende til. at være yderst forsigtig med at bringe 
emnet på bane, men hun er stadig fulds,tændig 
overbevist om, hvad hun og hendes to børn så. 

En anden interessant side af denne sag er, at 
græsset, over hvilket objektet s:vævede, aldrig 
groede igen. I de otte år fra 1 966 til 1 964, hvor 
de solgte huset, blev græsplænen gødet hvert 
forår, hvillæt fik græsset til at begynde at gro, 
men så gik det ud . De prø:vede aldrig at så 
styklæt bil igen, og hun Irender ikke den sort 
græs, der oprindelig var plantet. Det var dyr­
ket fra frø og ikke lagt af græstørv. Den bare 
plet havde i,ngen bestemt geometrisk form. 

Hun fortalte, at de nye ejere indtil efteråret 
1 969 heller aldrig havde haft held tiJ at genop­
li:ve det udgåede styldre. De lagde græstørv o:ver 
hele forhaven s.ids.te efterår, og hun er spændt 
på at se, om det vil løse problemet. 

Hun kan ikke huske, om der var nogle pro­
blemer med de elektriske instaHationer i huset 
før, under eller efter observationen. Alle appa­
raterne var blevet s:lukkede før de gik i seng, 
og ingen blev tændt igen. Hun ka:n ikke huske, 
at have stiHet ( elektrisk'e) ure, der eventuelt 
skulle være gået i stå. 

C. U.P. Newsletter, marts 1 9 70. fES. 

Diskosformet 
objekt over 
Hampshire 
Dato: 21 .  oktober 1969. 
Tidspunkt: Kl. 19.45 . 
Sted: Bournemouth, Hants. 

Vidnet, en tidligere kaptajnløjtnant, han kone, 
svigermor, 1 1 -årige datter og 18 -årige søn iagttog 
et mærkeligt objekt fra deres hjem en aften 1 ok­
tober 1 969. Han skriver følgende : -

"Min familie og jeg sad i vor sydvendte dag­
ligstue efter middag (privat afdeling af et hotel) 
og talte, læste og drak kaffe, da min kone op­
dagelse, at min datters opmærksomhed var rettet 
mod vinduerne. Da hun blev spurgt, hvad der 
tiltrak hende, sagde hun, at der var noget, der 
flagrede om udenfor. Vi kiggede alle og så et 
hvidligt objekt dale ned og derefter gå opad. Gar-

dineroe var ikke trukket for og det var mørkt 
udenfor med undtagelse af lyset fra månen og ho­
tellets projektører. Der lå en tæt tåge, sigtbarhed 
500-1 000 yards. Temperatur omkring 68 grader 
F. Jeg bad min datter se efter, hvad det var, idet 
jeg regnede med, det var et stykke brændende pa­
pir eller lignende. Det tog hende flere sekunder 
at få døren op ; den var lukket både foroven og 
forneden og fører ud til en solaltan. Min søn og 
jeg fulgte efter hende derud. På altanen ca. 0,9-
1 , 2  meter fra husets væg så vi op, og umiddelbart 
over os i en højde af ca. 9 m så vi et objekt, cir­
kelformet, 2 3-30 cm i diameter, gennemsigtigt, 
grålig-hvidt i farve, pulserende i midten og uhyg­
geligt at se til . Midten var nærmest blå og mør­
kere end den yd;e rand. Ca. 30 sekunder senere 
bevægede det sig fra en stationær, svævende posi­
tion henimod bygningen og fløj så bort i sydlig 
retning i vandret flugt, først i ganghastighed, der­
efter som løb og endelig enormt hurtigt. Accelera­
tionen var jævn, lydløs og overbevisende. Man fik 
det indtryk, at en umådelig kraft drev objektet. 
Det efterlod intet spor. 

Da vi kom inden døre igen udspurgte jeg, før 
jeg selv sagde noget, mine to børn om oplevelsen 
og bad dem beskrive, hvad de ha v de set, V o re 
signalementer stemte overens, men det var van­
skeligt at beskrive objektet, for ingen af os havde 
nogen sinde set noget lignende. Min datter sagde, 
det lignede en blæksprutte uden arme. Jeg mente 
snarere, det lignede en vandmand - derfor den 
temmelig dumme avisartikel om flyvende vand­
mænd. 

Min kone så kun objektet, da det fløj bort. Min 
svigermor så objektets spejlbillede gennem vin­
duet og hørte vore senere diskussioner. 

Andre punkter af interesse - månen var fuld, 
position sydøst, ca. 55 grader over horisonten. 
Vind O til en halv knob fra sydøst, når den var 
der ( jeg nedskrev omhyggeligt alt dette) . Person­
lige psykiske eftervirkninger: Ingen under selve 
observationen, men det havde en dyb psykologisk 
virkning på os i nogen tid efter, især for mit ved­
kommende. Der var ingen varmevirkninger o. lign. 
Tilsyneladende var der ingen virkninger på om· 
givelserne. 

Jeg ringede til politiet ca. 20 minutter efter ob­
servationen for at høre, om der var rapporteret 
om andre observationer. De var meget samar­
bejdsvillige og gjorde sig det besvær at telefonere 
til den lokale kystvagt. Deres rapporter var nega­
tive." 

Isle of WiKht Invest. Soc. , jan. 1970. JBK . 
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Stensamlere 
fra Coudes 
R. Eraud 

Følgende artikel er taget fra det fran­
ske tidsskrift nLumieres dans la Nuitu.  

Følgende hændelse fandt sted allerede om 
sommeren i midten af halvtredserne, men er 
først nu blevet kendt, fordi vidnerne har tiet. 

M.D.L.V. husker, at han en torsdag henåmod 
kl. 3 om eftermiddagen sammen med nogle 
legekammerater - han var dreng dengang -
legede røvere og soldater i nærheden af slottet 
Buron, 4 km fra Coudes. Mens han sammen 
med et halvt dus·in kammerater sneg sig hen ad 
en sti mod slottet til højre for sig, så de alle 
pludselig i en afstand af ikke mere end ca. 2 5  
m to små menneskevæsener fora:n sig, ca. 0,90 
t.i!l 1 m sttore. De bar en slags gEnsende dykker­
dragter og på havedet havde de store hjelme, 
der var op til 50 cm brede, tilsyneladende af 
samme materiale som dragterne. Hjelmene hav­
de et rundt, fladt vis.ir, (her menes "skygge") 
som de gamle "Tommy-hjelme" fra første ver­
denskrig. Man kunne ingen tydelige træk skel­
ne under dem. 

Ved s.iden af de to dværge stod en firkantet 
kasse uden låg, der ligeledes var af glinsende 
materiale. De små mænd tog sten fra et mur­
stykke, der var rejst uden mørtel (basalt, der 
ofte forekommer på det sted) . Stenene, som de 
tog med, må have vejet ca. et til to kg. De små 
løftede stenene med begge hænder, bar dem et 
par skridt, bøjede sig ned og lagde dem i kas­
sen, uden at bøje knceene, for derefter at hente 
nye sten. De bevægede sig meget langsomt, som 
om de sJæbte om med en vægt, der næppe lod 
sig bære. "Det var som i en slow-motion film", 
sagde vidnet. 

Da dren:gene havde set på det i ca. to minut­
ter, blev en af dem grebet af pa:nik og flygtede. 
Resten fulgte l�ge ef·ter. 
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M. V. ved ikke mere, om en eller a:nden kraft 
dengang hindrede dem i at komme nærmere 
hen til stedet. De har i alle tilfælde ikke mær­
ket det, og måske har dværgene ikke engang 
sret dem. Drengene så ikke noget fartøj , men 
engen, hvor det hele udspillede sig, er omgivet 
af træer og træg.rupper. 

Da man ledte efter stedet nu ca. 1 2  år senere, 
fa:ndt man det igen, kun mere tilvokset end tid­
ligere. 

Tilbage er kun at bemærke, at stedet befinder 
sig 300 m fra en geologisk forskydningslinie. 

UFO-Nachrichten, maj 1970. JBK. 

F l yve n d e d i s kos 

s u ge r  va n d  fra 

ka nad i s k  g l etc h e r sø 

Den solrige julimorgen 1 96 5 ,  da John Hemb­
ling, geolog og forskn1ngsleder ved et mine­
selskab, og hans kollega sveg ud af en helikop­
ter på en bjergryg i det nordlige Central British 
Columbia, antog de, at det blot ville blive en 
rutinedag med udfoflskning og opmåling. 

I flere uger havde de studeret denne mine­
ralrige egn, ca. 70 mil ( ca. 1 1 2  km) nord for 
Hazelton. Ved arbejdet ovenfor skovgrænsen 
havde de vid udsigt over landets ktlippespidser, 
hvoraf nogle allerede bar spor af minedrift. 
Snart ville de forelægge deres rapport over de 
videre udvindingsmuligheder. 

Men denne specielLe dag skulle de få en uven­
tet lej lighed til at gøre studier af en helt anden 
art. 

"Kl. var ca. 1 0, og vi havde nertop stillet vore 
apparater op, efter at vi var steget ud af heli­
kopteren", fortalte Hembling os, "da vi så et 
sølvfarvet objekt, som srkinnede i solen, idet 
det kom over en lille bakkekam under os.. Det 
så fladtrykt ud, og vor første reaktion var, at 
det måtte være en eller anden deltavinget flyve­
maskine. Vi blev dog snart klar over, at det var 
det ikke".  



Da de drejede sig mod vest, bort fra solen, 
og objektet var under dem i en halv mils af­
stand, kunne de klart se, hvad der da skete. 

"Objektet havde en diameter på ca. 1 5  m", 
sagde han. "Oven på dets kuppel havde det en 
lille knop, og rundt om kuplens basis så man 
cirkelrunde markeringer. Det kunne være en 
slags nitninger eller endog vinduer. De var en 
smule for små til, at man kunne se det rigtigt. 

Under disse, på selve skivens forside, befandt 
sig større, firkantede markeringer, der kunne 
være af glas eller metal. Vort indtryk var, at 
det drejede stig om vinduer. Så vidt vi kunne 
se, var der tre af dem". 

Mens de to mænd forbavset så til, bevægede 
objektet Slig langsomt tværs over kammen, til 
det befandt sig over en lille gletschers-ø, næppe 
større end en dam. Det svævede et øjeblik der­
over og lod sig så dale ned til mindre en:d 1 5  m 
over vandet. Igen svævede det, og til mænde­
nes yderligere forbavselse sænkede det et rørag­
tigt instrument f.ra sin UJnderside ned i vandet. 

"Først troede vi, det var noget i retning af en 
rebstige", sagde Hembling, "men den faldt ikke 
lige (brat) ned, den kom ganske jævnt og stille 
ud som ved hjælp af en mekanisme". 

Under denne procedure hørte observatøreme 
en summetone fra objektet "som en roligt lø­
bende, elektrisk motor".  Med dette vedhæng i 
søen roterede skiven langsomt, indtil dens "vin­
duer" havde drejet s.ig om mod mændene. "Vi 
havde en klar følelse af, at passagererne vidste, 
vi stod der", sagde Hembling. 

Da objektet havde stået i denne stilling i ca. 
8 mtinutter - så længe bedømte mændene det til 
- trak det s�t rør Ligeså forsigtigt �lbage igen, 
som det var blevet sænket. "Objektet steg lang­
somt, og så var det pludselig væk", sagde Hem­
bling. "Det skød over kammen , foretog en skarp 
vending uden at s.tandse og var på ca. 20 se­
kunder ude af syne. Vi bedømte, at det havde 
tilbagelagt 30 eller 40 km, før det forsvandt".  
Det vil  sige en hastighed på mindst 5-6000 km 
i timen. 

Denne oplevelse var så usædvanlig, at de to 
mænd trulte om det resten af dagen og sammen­
lignede iagttagelser og indtryk. Det var også et 
spørgsmål, hvordan billederne ville falde ud, 
for et betydningsfuLdt moment i hele sagen var, 

aJt Hemblings kollega havde et kamera og havde 
taget talrige fotos under observationen. Men i 
al fald for Hembling skulle denne del af op­
levelsen blive en skuffelse. 

"Jeg har aldrig hørt fra ham igen", sagde 
han om sin kollega. "Han vendte ti'lbage til De 
forenede Stater, før han havde lej lighed til at få 
optagelserne fremkaldt, og det var enden på 
den historie. Jeg skrev t.H ham to gange på 
grund af billederne, men han svarede ikke. Jeg 
ved ikke, hvad der så er sket" . 

Et eller andet sted findes i alle vilfælde et 
UFO-vidne, der må være i besiddelse af nogle 
af de mest bemærkelsesværdige kamera-optagel­
ser af dette fænomen, der endnu er taget. Må­
ske har han, som det tidligere er hændt, over­
ladt dem til officiel undersøgelse, og ikke fået 
dem igen, men fået pålæg om at tie. 

" UFO-Investigatoru. 
UFO-Nachrichten, maj 1970. JBK. 

Afbrudt land i n g  
H erau lt - d istr i ktet 
Beretning fra Sydfrankrig af M. Delphieux. 

OBSERVATØR: Han er 26 år gammel, var tid­
ILgere langturschauffør og vil gerne være ano­
nym. Han er ejer af 40 geder, fremstiller gede­
ost og har et landligt gæstgiversrted. Hans gård 
ligger ensomt 2 km fra byen Saint-Martin-de­
Londres på e:n bakke ; nogle hundrede meter bor­
te fører hovedvej nr. 586 til Mon:tpeHier forbi. 
300 m øst for hans hus løber en højspændings­
ledning i nord-sydlig retning gennem det krat­
dækkede landskab. 1 5 0 m længere (altså 450 m 
fra huset) mod øst står et vandtårn på en høj . 

Der findes endnu to vidner til iagttagelsen. 
TIDSPUNKT: Ca. kl. l om natten, søndag den 
9. februar 1 969, ville observatøren køre sin med­
hjælper Robert hjem til Saint-Martin-de-Lon­
dres. Han var netop nået til den første kurve, 
da et kæmpemæssigt lysskær over marken bag 
ved ham fik ham til at standse. 
OBSERVATION: Føreren af bilen og hans pas-

U FO-NYT 23 



sager så forskrækket 400 m borte et langt cigar­
formet legeme svæve i højde med højspændings.­
lednilngerne. Dets hV'idLige farve var klart at 
se i månelyset. Det løb bihste:n koldt ned ad 
ryggen, han vendte straks om og kørte tilbage. 
Sammen med en ven, der sov i huset og straks 
stod op, iagttog de, hvad der videre skete. 

"Genstanden" var nu ca. 500 m borte og 
"stod" meirlem højsprendingsledningerne og 
vlilndtåmet omkring l S m over j orden. På un­
dersiden var en temmeLig mørk udbygning. V ed 
at sammenligne med højspændingsmasten kun­
ne objektets længde bedømmes til ca. 20 m og 
højden til ca. 3 m. 

Da vognen havde holdt med retflling mod ob­
jektet, tændte bitlisten pmjektørerne. Objektet 
blev mørkt ! Da projektøren blev srlukket, lyste 
det igen op i en rødlig farve og roterede 6 gan­
ge, hvorved man ku:n:ne se, at det var skivefor­
met Roterende steg det i en vinkel på 45 gra­
der mod nord og forsvandt derefter med stor 
hastighed. Ingen lyd hørtes. De tres observation 
varede i 3 minutter. 

Fårehyrden må have opholdt sig umiddelbart 
under eller meget nær den besynderlige gen­
stand. Men der er tilsyneladende ingen skade 
sket. 

Før og efter observationen skete noget mær­
lreligt : Flere gange sås skarlagenrøde kugler 
flyve i zig-zag kurs rundt om vandtårnet. Ob­
servatøren mente, det var elektniske freoomener 
på grund af højspændingsledningens nærhed. 

Desuden er det mærkeligt, at "alle mine hun­
de siden den 9. febr. næsten hver nat kl. 2 er 
begyndt at gø, som om der var noget usædvan­
ligt derude."  På grund af gårdens ensomme be­
l.iJggenhed var dette først ikke påfaldende. Men 
nu, siger den adspurgte observatør, passer han 
nøje på, da han i sin transistorradio har "hørt 
bænkelyde, der ikke er morsesigna.ler". 
KOMMENT AR : Forsøg med gejgertæller gav 
intet resultat. UFO' ets hvidLige farve tydede på 
landing. Lyset fra proj ektøren må have afbrudt 
lanrcLings-proceduren. Overgangen til " rødglø­
dende" indledte startlen. 

Man må gøre sig klart, at j ordkontakt med 
UFO'ets hoveddel s.let ikke er nødvendigt. Ud­
bygningen på undersiden kan tyde på et u d­
skyddigt apparatur, der etablerer kont.akten. 
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Man kender et - endnu ikke fuldstændig ud­
forsket - tilfælde i d1stri�t Ain (nordøst for 
Lyon) , hvor "cylinderen" (udbygningen på un­
dersiden) var usædvanl!ig stor - som hele far­
tøjet var det. 

Måske har UFO'er tekniske vanskeligheder, 
når de er ved at gå ned på for ujævnt terræn ? 

nFSRu, 1 .2.1970. 
UFO-Nachrichten, maj 1970. jBK. 

KORT FOR HOVEDET 
Avisen "Clayton County Register" fra Iowa, 

USA, fortæller den 24.9. 1 969 : "Dr. Hynek og 
hans medarbej dere er for øjebri�ket optaget af 
en videnskabelig undensøgelse af UFO' er, der 
er blev·et set på nært hold. Især tiHælde, hvor 
dyr er blevet påvirket eller skræmt, hvor biler 
hM" (er blevet) stoppet, eLler hvor folk er ble­
V'et skræmt, paralyseret eller påvirket fysisk" .  

Skylook, nov. 69. jiOKj. 

- Jeg kan foreslå Dem en absolut for• 
nyeise l ferlereiwr • • •  



U F O N A U T E R - 1 
• 

Mareridt ved Cisco Grove 
Dette er den mest fantastiske rapport, vi 

(APRO) nogen sinde har studeret, og skønt 
vi ikke er færdige med undersøgelserne, er der 
udført tilstrækkeligt til, at vi mener, det er en 
autentisk begivenhed og af vigtighed for doku­
mentationen af "ufonaut"-tilfældene. 

Labour Da y (en årlig fridag i de fleste sta­
ter i U.S.A. ,  sædvanligvis den første mandag 
i september o.a. ) 1 964 kørte tre mænd fra Sa­
cramento-egnen i Californien op i bj ergene ved 
Cisco Grove ( ikke langt fra Truckee) for at 
jage med bue og pil.  Buej agten, som går forud 
for den sædvanlige jagtsæson, var netop be­
gyndt. Om eftermiddagen den 4. september ja­
gede de tre mænd på et høj dedrag i nogen af­
stand fra deres lej r. Da det blev tåget, kom de 
fra hinanden. Den vigtigste ma:nd. i denne for­
bindelse "Mr. S" (som ønsker fuld anonymitet) 
vil1le gå videre langs. høj deryggen for at nærme 
sig lej ren fra et bestemt område. Da han nåe­
de kanten af høj deryggen, fandt han, at den 
endte i et stej lt fald ned mod fjeldkløften ne­
denunder, og ha.n blev kilar over, at han måtte 
gå tilbage ad samme vej og finde en anden 
måde at komme hen til lej ren på. Han begynd­
te at gå tilbage i skumringen og kom til en 
fj eldkløft med en mængde granit, nogle få 
træer og spredt kratvækst På dette tidspunkt 
hørte han, hvad haJn troede var en bj ørn på 
grund af den bragende lyd det gav, og tog til­
flugt i et træ. Kort efter kravlede han ned, 
overbevist om, at bjørnen var borte, og op­
byggede tre signalbål, for at tiltrække sig j æ­
gernes opmærksomhed - uden at vide, at de 
allerede havde forladt stedet. 

UFOnaut-beretninger bør modtages med endnu stør­
re skepsis end andre UFO-rapporter - men spændende 
er de da, ikke? 

Vi håber at  kunne bringe en ,,follow-up" på den 
første, 11mareridtet" i et senere nummer. IOKj. 

Derefter så Mr. S. et lys nede ved horison­
ten og troede, det var en lygte, og at hans ven­
ner søgte efter ham. Men da lyset for op over 
et træ blev han klar over, at det ikke var en 
lygte og troede, det måske var en eftersøgnings­
og redningshelikopter, der kom. Da lyset kom 
i hans retning og derefter standsede, svævende 
uden bevægelse og uden lyd, blev han klar 
over, at det var noget ud over det sædvanlige 
og gik tilbage og op i træet igen. 

Dette træ er vigtigt for begivenheden. Det 
er 7, 5-9 meter høj t, nederst for tykt til at en 
mand kan nå om det, fuldstændig uden grene 
op til 3,6 meters højde med spredte, men kraf­
tige grene ovenover. Mr. S. klatrede op til den 
nederste gren og blev der et stykke tid . 

Lyset, som Mr. S. havde set, så ud til at være 
20-2 5 cm i diameter og hvidt. Det viste sig at 
være ledsaget af to eller tre andre objekter, som 

blev i en bestemt afstand fra det. Husk, at det 
på dette tidspunkt var mørkt og Månen var ved 
at stå op, men fj eldkløften lå dog delvis skyg­
get for Månens lys. Former og genstande var 
derfor utydelige. Lyset cirklede derefter rundt 
om Mr. S.'s træ, han så et lysglimt og et mørkt 
objekt faldt til j orden. Så bemærkede han en 
"kuppelformet tinges,t" mindre end 450 meter 
borte, tilsyneladende på eller nær ved jorden. 

Støj af noget der bevægede sig i krattet til­
kaldte Mr. S.'s opmærksomhed, og han så en 
skikkelse dukke frem fra et område med man­
zanitakrat. Væsenet så ud til at UJndersøge man­
zanitaen. Så nærmede en anden skikkelse sig 
fra en lidt anden retning, og de to kom hen­
imod det træ, hvor Mr. S. havde anbragt s,ig, 
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stillede sig ved foden af det og syntes at se op 
på ham. 
Han hørte nu og da en "kurrende" eller "tu­
dende" lyd, som de to reagerede overfor, men 
han vidste ikke, om lyden kom fra dem eller 
fra en ugle i nærheden. "Ufonauternes" reak­
tion kan simpelthen have været nysgerrighed 
overfor lyden. Den eneste anden støj , han hør­
te natten igennem, var lyden af bevægelse i 
krattet, og en gang hørte han lyden af noget i 
lighed med en generator. 

På dette tidspunkt kom en tredie skikke1se 
henne fra kuppelen. Denne så ud til at bevæge 
sig på en anden måde end de første to, den 
gjorde mere støj , og den syntes at løbe ind i 
buskene, gå beoover eller igennem dem snarere 
end rundt om dem, som de andre gjorde. Nu 
flyttede Mr. S. længere op i træet. Han be­
skrev de tre skikkelser således : 

De to første var ca. 1 65 cm høj e efter Mr. 
S. 's bedste skøn. Deres tøj var af sølvgråt ma­
teriale og gik op over hovedet lige fra skuldre­
ne. I ngen ansigtstræk var synlige på noget tids­
punkt. Det tredie "væsen" var gråt, mørkegråt 
eller sort. Heller ikke på dette væsen kunne 
man se nogen hals, men to rød-orange " øj ne" 
glødede og flimrede på hovedets plads. Det 
havde en "mund", som, når den åbnede sig, 
syntes at " falde" op og lave et rektangulært 
hul i "ansigtet".  Munden fyldte hele ansigtets 
bredde. 

Mr. S. så de to første skikkelser tydeligere 
end den tredie, for de nærmede sig ham fra et 
sted, der var badet i månelys. Skikkelse num­
mer tre kom fra den skyggede side af fj eld­
kløften. Øj nene så ud til at være ca. 7-8 cm 
i diameter. 

De to første skikkelser prøvede at komme 
op bil Mr. S. ved at løfte hinanden op i træet, 
men tilsyneladende kendte de ikke til at klatre 
i træer. Det tredie væsen (som Mr. S. kaldte 
en "robot") så ud til bare at se til og vente, 
på en sten ved foden af træet. Så begyndte 
mareridtet. 

Mr. S. indrømmer ærligt, han var meget 
bange. Han blev klar over, at objektet på bak­
ken måtte være en "flyvende tallerken", skønt 
han kun kendte en smule til dem, udover hvad 
han havde læst i aviserne. Natten igennem prø-
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vede " robotten" at "gasse" ham med " røg", 
som væUtede ud af "munden" på den, mens de 
andre skikkelser stod v·ed siden af og så ti l 
eller prøvede at klatre op i træet. Mr. S. klatre­
de højere op, bandt sig fast til træstammen (det 
sted, hvor han til sidst satte sig til rette, var 
nær ved toppen, hvor stammen var tyndere) , 
satte sig overskrævs på en gren og begyndte der­
efter at sætte ild til stykker af sit tøj , som h an 
kastede ned på de mærkelige væsener. Først 
satte han ild til sin hue, som flammede vold­
somt op ( muligvis på grund af hårcreme, som 
er ret olieholdigt) , og kastede den ned.  De to 
skikkelser trak sig tilbage fra træet. Så åbnede 
robotten munden. Mr. S. så en hvid røg eller 
gas og et øjeblik efter blev han SIVimmel og 
derefter bevidstløs. Hver gang dette hændte, 
vågnede han op igen, sandsynligvis kun sekun­
der senere, dårlig og med opkastninger. Der­
efter satte han ild titl endnu et stykke tøj eller 
kastede et eller andet på væsenerne i et forsøg 
på at tage modet fra dem. Det lykkedes ham 
at starte flere små ildebrande på j orden ; han 
håbede hermed at tiltrække sig opmærksomhed 
andetsteds fra eller afskrække sine plageånder. 
Alt i alt rev han sin camouflagedragt, sin trøje 
og sin hue i stykker og brændte det. 

Før han begyndte at sætte ild til, skød Mr. 
S. tre piJe mod den del af robotten, han mente 
var brystet. Da pilene ramte, slog de gnister, 
når de fik kontakt med robotten, hvilket fik 
ham til at formode, den var lavet af metal, og 
det lykkedes ham a:t slå robotten 60-90 cm til­
bage. 

Mr. S. kastede sin feltflaske ned, og en af 
de sølvklædte væsener samlede den op, hvor­
efter de begge undersøgte den. Til sidst havde 
han kastet sin bue, sin feltflaske og en lomme­
fuld sølvmønter, foruden stykker af brænden­
de tøj . 

Mr. S. var interesseret i den kendsgerning, 
at robotten af og til gik hen, så den fik vinden 
i ryggen, før den udsendte "gassen" .  Han så 
aldrig gassen, efter den var konunet ud af muo.­
den, men blev altid bevidstløs lige efter den 
var sluppet ud. 

Endelig omkring daggry, da tågen netop var 
begrndt aJt: blive lyserød af solens første lys, 
trådte de to "mandsskikkelser" tilbage fra træ-



et, endnu en robot sluttede sig til den første, 
og de stod ansigt til ansigt ved foden af træet. 
Pludselig opfyLdte gnister og en gløden rum­
met mellem brystet på dem, og en "gassky" 
kom ud af dem. Denne gang vidste Mr. S. ikke 
med bestemthed, hvor gassen kom fra. Der var 
så meget af den, at han så den komme op mod 
sig, hvorefter han bLev ops.Iugt af den. Det 
blev sort for ham, og da han kom til bevidst­
hed igen var alle skikkelserne borte. Han hav­
de en frygtelig kvalme og hang, svag og ud­
mattet, med hoved og arme hængende slapt 
ned. Han mener, de regnede med han var død, 
da de forlod ham. Han var iskold efter at have 
været udsat for en temperatur på 3-4 grader C., 
kun iført sin T -shirt, cowboybukser, undertøj , 
sokker og støvler. Han ventede lidt og krøb 
så ned og så sig om. 

Mr. S. fortalte, han fik endnu et chok, da 
han så røg stige op i nærheden af en sten, men 
han fandt ud af, at det kun var resterne af rø­
gen fra en af de brande, han havde sat i gang 
i nattens løb. Han prøvede at orientere sig og 
begav sig på vej tcl lejren. Til sidst lagde han 
sig ned, dårlig, bange, kold og udmattet efter 
den hårde prøvelse. Snart efter hørte han en 
af sine venner fløjte, kom op og fandt vennen, 
og fulgtes med ham tiLbage til lejren. 

Da Mr. S. kom tilbage til lejren hørte han, 
at en af de andre nær var gået vild, men havde 
været så nær v,ed Lejren, at han havde set lyg­
ten og var kommet dertil i god behold. Den 
anden havde sandsynligvis set fartøjet, for han 
fortalte om det ska:rpe, strålende, store lys, som 
langsomt dalede ned aftenen før. Mr. S. for­
talte sine venner om sin oplevelse, og de troe­
de ham, ikke alene fovdi de kendte ham, men 
på grund af lys'et, som en af dem havde sd. 

Jeg hørte rent tilfældigt om denne særlige 
hændelse gennem rygter på Sacramento-egnen 
og underrettede Dr. James Harder, en af 
APRO's rå:dgiveæ. Dr. Harder kontaktede Mr. 
S., han optog et interview på bånd og efter at 
have hørt båndet, mente vi, det var værd at un­
dersøge nærmere. På dette tidspunkt har en 
kvalificeret psykiater taget indledende inter­
views som forneredeise til forhør enten med 
hjælp af "sandhedSJserum" eller under hyp­
notisk trance. Vi mener, at Mr. S. kan have 

oplysninger gemt i underbevidstheden, som kan 
kaste betydeligt mere lys over hele episoden. Vi 
er indenfor rimelige grænser sikre på, at be­
givenheden fandt sted og at det var en virkelig 
fysisk oplevelse, så derfor bliver forhøret under 
trance ikke foretaget, for på nogen måde at 
mistro ham. 

Flying Saucer Occupants. jBK. 

To vcesener 
på en træstub 
Al,to dos Cruzeiros, Ca n h oti nho kom m u ne i staten 

Perna m buco, det n ordøstl ige Brasi l ien.  

Dette tilfælde vakte sens�tion i den brasili­
anske presse og satte hele staten Pernambuco 
i oprør. 

Den 26.  oktober 1965 blev en tallerken set 
flyvende over området, og omkring middags­
tid mødte en 5 6-årig mekaniker ved navn Jose 
Camilho Firlho, en mand med en vis uddannelse 
og et udmærket omdømme, to væsener, som 
kan have været medlemmer af besætningen. 

Gående langs en vej gennem et kratbælte 
med mange banantræer rundede han pludselig 
et hjørne og så to unge mennesker sidde på 
stubben af et væltet banantræ. Dette i sig selv 
slog ham straks som mærkeligt, for selv små 
børn ved bedre end at sidde på den slags, da 
de efterlader pletter på tøjet, der ikke kan gå 
af. Men da de to sprang op, så han, at de kun 
var 80 eller 90 cm høje og bestemt ikke almin­
delige mennesker. 

Deres hudfarve var brun, og deres ansigter 
"rynkede" og furede ligesom hos gamle men­
nesker. Håret var hvidt og hovedeme ret store 
i forhold na kroppene og meget runde, og øj ­
nene var "som spalter" ligesom hos orientalere, 
men forholdsvis større end hos mennesker, men­
te han. En af de små mænd havde et tyndt 
skæg og bar en mørk, spids. hue. Den anden 
var barhovedet. Begge så ud til at have hvide 
hænder (muligvis hvide handsker?) .  

Den ene havde under den ene arm et stang­
formet objekt på omkring 50 ems længde og 
ca. så tykt som en elektrisk lommelygte. Da 
han så brasilianeren og sprang op, "så han så 
forbavs·et ud, at det så ud som om øjnene ville 
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falde ud af hovedet på ham, " og han gjorde 
en bevægelse med den anden hånd mod dette 
apparat under sin arm, som om han ville til 
at bruge det mod ham. Den anden lille mand, 
som syntes langt mindre alarmeret, bar et blåt, 
skj ortelignende klædningsstykke, olivengrønne 
bukser og "sko, der lignede tennissko" . Stoffet 
i hMls tøj så "tropisk" og "blankt" ud. Men 
det mest bemærkelses,værdige træk var hans 
"lysende bælte" ( nogle steder beskrevet som 
et "lysende skj old") . Dette dækkede den øver­
ste del af hans bryst fra skulder tiJ skulder og 
ud derfra lynede kraftige lysglimt, b lårøde, 
gule og grønne, "som gnisterne fra et elektrisk 
svej seapparat, så skarpe, at truln ikke kunne se 
på dem." 

Mellem væsenerne stod en cylinder, ca. 1 , 20 
m høj og 1 5  cm i diameter. Manden med de 
lynende lysglimt, som var den nærmeste, sprang 
nu også op, greb cylinderen i et håndtag på 
midten af den og begyndte vaklende at løbe 
væk, idet han stødte sammen med s�n kamme­
rat, så de begge var ved at falde. Imidlertid 
havde brasilianeren også taget benene på nak­
ken, men han så sig tiJbage tidsnok til at se 

dem forsvinde mellem træerne. 
To lokalfolk fortat!te senere, at de netop på 

den omtalte tid så et lys eller et lysende legeme 
flyve henover sig. Dr. Walter Buhler besøgte 
Canhotinho i august 1 966, foretog omfattende 
efterforskninger og udspur.gte Jose Camilho Fil­
bo punkt for punkt. 

F.S.R. n The Humanoidsu jBK. 

4 høje mænd 
i >>cel lofan<< 
Lago Argentina, Sydargentina 

Kl. 1 8, 30 den 1 8 .  marts 1 95 0  så en argen­
tinsk ranchejer, Wilfredo H. Arevalo, en dis­
kos lande, mens et andet fartøj svævede oven­
over. Han kom så nær som 1 50 m fra den lan­
dede diskos, som udsendte blågrøn damp og 
"en intens lugt af brændende benzin", og så 
ud til at være af et fosforescerende metal, der 
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lignede aluminium. Over skiven drejede en stor 
flad del rundt, " som en grammofonplade". I 
midten havde skiven en kabine af meget gen­
nemsigtigt "glas",  gennem hvilket han kunne 
se "fire høje, velskabte mænd, kJædt i noget, 
der lignede cellofan",  som arbejdede med for­
skellige instrumenter. Han blev især slået af 
deres ansigters bleghed. 

Da de fik øje på ham, lyste mændene på 
ham med en projektør, et blåt lys oplyste far­
tøjet, der kom mere damp samt flammer, skifte­
vis rødlige og grønlige, udsendt nedefra. Der­
efter steg fartøjet med en svag summen og 
begge maskiner forsvandt over den chilensiske 
grænse, efterladende blMige lysspor. 

Da Arevalo og hans medhj ælpere næste dag 
afsøgte området, fandt de græsset brændt og 
underrettede det argentinske luftvåben og Bue­
nos Aires-avisen "La Raz6n", som senere med­
delte navnene på flere andre, som havde set 
lignende fartøjer i det samme område på sam­
me bid. 

F.S.R. n The Humanoidsu. jBK. 

Jurist går ombord i UFO 
Sao Sebastino, den sydligste del af Brasiliens kyst 

Lago Argentino, Sydargentina 

Kl. 1 9 , 1 0  en dag i j uli 1 9 5 7  (den nøj agtige 
dato ikke fastslået) sad professor Joao de Frei­
tas Guimaraes, jurist og professor i romersk 
lov ved det kætolske j uridiske fakultet i Santos, 
på stranden, da han så et lysende, hatteformet 
fartøj nærme sig fra havet og dale ned ved 
vand.Ji.nien i nærheden af ham'. Det "tykmave­
de" fartøj åbnedes, og en metaltrappe blev sat 
ud billige med en landingsline med vedhæn­
gende kugler. 

To høje mænd, over 1 7 8  cm, med langt, 
blondt hår titl skuldrene, gik ned ad trappen. 
Deres ans�gtsfarve var lys, de havde øjenbryn, 
deres udseende var ungdommeligt, og de havde 
kloge og forstående øjne. De var iklædt grøn­
ligt dragter ud i eet, som sluttede tæt i halsen, 
ved håndled og ankler. 

Profes.soren sprang op og spurgte på porto-



gisisk, italiensk, spansk, fransk og engelsk, hvor 
de kom fra, men han fik intet svar. Derefter 
opfattede han, at de telepatisk inviterede ham 
til at gå om bord i fartøjet, og han gj orde det, 
idet han bemærkede, at de sprang let op ad 
trappen, mens de kun holdt fast med en hånd, 
hvorimod han måtte bruge begge hænder. 

Det oplyste rum indeholdt et cirkulært sæde, 
som han sad på sammen med besætningen (tre 

eller fire ia.It) . Maskinen steg og tog ham med 
på en tur. Da han vendte tilbage, opdagede 
han, at hans ur ikke længere gik, men anslog, 
at han havde tilbragt 30 eller 40 minutter sam­
men med dem. Professoren forta.Ite pressen, at 
han mente, det var avancerede væsener, der 
ønskede at advare Jordens stridbare indbyggere 
om de farer, der truer vor art. 

F.S.R., "The Humanoids". jBK. 

Videnskab Rumfart 

Dampdreven raket udviklet • 

l Ital ien 
E n  raket, relativt økonomisk og delvis til at 

bruge igen og beSitemt til udforskning af at­
mosfæren i 1 2 5 km's høj de, er konstrueret af 
det italienske Center for Miss.i:lforskning. 

Totrinsraketten vil bLive tilbudt som en bil­
lig metode til meteorologisk pejling efter oplys­
nånger til brug for overlydsfly i store høj der. 

En løfteraket, der kan bruges igen er afprø­
vet på j orden og i luften, og det andet trin er 
under udvikling. En del af udarbejdelsen af 
andet trin støttes af det amerikanske flyvevå­
bens JPL-laboratorium. 

De to trin vil kunne bære 5 kg nyttelast så 
højt som 1 00-1 2 5  km med omkostninger på 
mindre end 1 0.000 kr. Heri er iberegnet 3 .000 
kr. til instrumenter. Omkostningerne er baseret 
på, at løfteraketten kan anvendes. fem gange. 

Fremdrift til det første trin fås. fra kemisk 
opvarmet vand, der forvandles til dampkraft. 
Løfteraketten er uafhængig af energikilder 
udenfor og er uden flamme, eksplosion eller 
gift1ge gasser og udsender kun ringe støj , ifølge 
opfinderen og direktøren for centret, Glauco 
Part el . 

På grund af disse sikkerheds-træk så vel som 
økonomisk drift tilbydes første trin for sig selv 
som : 

l .  Løfteraket for flyvemaskiner med raket­
assisteret start. 
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2. Et taktisk militær-missil, som kan betjenes 
af delvis faglært besætning. 

Missilet er meget akkurat og kan ikke spores 
af infrarøde detektorer, sagde Partel . 

Raketten er klar til affyring indenfor 5 se­
kunder efter antændelsen, Når en glasskilJevæg 
brydes, blander kemikaLierne sig og reagerer 
hypergolisk i vand. Da et af kemikalierne op­
lagres i vandet, er der ingen fare for, at vandet 
fryser, bemærkede Partel. 

Under prøverne har man fået løfteraketten 
ned igen med faldskærm og brugt den igen 
mere end 50 gange, men man har sat en grren­
se på fem affyringer for at undgå etlers nød­
vendige eftersyn. 

Fremdriften af andet trin, der er under ud­
arbejdelse, base·res på udsendelsen af varm 
brint frembragt ved forbrænddng af metaller i 
vand. 

Kemikalier vil bla:nde sig ensartet i kolloi­
dalt vand. Nogle laboratorier har haft held 
med en blanding af lithium og aluminium, sag­
de Partel. Disse kemikalier viJ. give en ganske 
speciel impuls og derfor en særtig kraft. 

Det andet rakettron er udformet som en for­
ud emballeret maskine med brændstoffet på­
fyldt og forseglet på fab11ikken. Da et formål 
ved udarbejdelsen af raketten er stor driftssik­
kerhed efter langvarig oplagring er enkel ud­
formning og funktion nødvendig. 

Af denne grund har Partel pJaner om at 
fjerne brrendstoffet fra tankene med højtryks­
gas. Derved kunne brændstoffet forsegles i tan­
kene med strimler e1ler skiver, som kan spræn­
ges bort ved at forhøje trykket under startope­
rationen. Dette borteliminerer nødvendigheden 
af særskilt virkende ventiler. 

Beregnede omkostningsbesparelser for to­
trinsrakettoo er 7 . 5 00 kr for løfteraketten og 
5 .000 kr. for andet trin. Da første trin er brug­
bart flere gange er omkostningerne pr. affyring 
meget mindre. 

Rampe-systemet for raketsonden er et 3 m 
højt gitterværk. Rampen kan betjenes af to 
eller tre mand, om nødvendigt i en lufthavn 
i stedet for på fjerntiliggende arealer, da der 
ikke er oogen eksplosionsfare. 

Maksimumsaccellerationen ved starten vil væ­
re 1 3  g og tidsrummet til andet trins antæn-
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delse 1 80 sekunder. Den samlede vægt ind. 
maksimum nyttelast er 1 85 kg og hele længden 
er 5 meter. 

U.S. Air Force hjælper med til at financiere 
udarbejdelsen af andet trin, først og fremmest 
for at indsamle data om brugen af aluminium 
og lithium i raketbrændstoffer. 

April 70, ejjBK. 

Nye data 
om Månen 

Forsøgsapparatur efte11ladt på Månen af Apol­
lo 1 2  astronauterne har nu i et år forsynet vi­
denskaben med en stadig strøm af data, men 
et klart billede af dette himmellegeme findes 
stadig kun som "brikker til et puslespil" uden 
definitivt mønster. 

Dette var den konklusion, dr. Frank Press 
fra Massachusetts teknologiske institut kom til, 
da N ASA markerede et helt års funktion af 
Apollo 1 2 '  s måneforsøgsapparatur ( ALSEP) ,  
monteret af Bendix Corp, og anbragt på Månen 
af astronauterne Charles (Pete) Conrad og Alan 
Bean. 

. 

Ledende forskere har analyseret de indkomne 
data fra Apollo 1 2  eksperimenterne og medde­
ler her nogle af deres opdagelser : 

Dr. Gary Latham, Columbia universitetet, 
passivt seismisk eksperiment - 5 8  seismiske be­
givenheder, der "passer sammen", er rappor­
teret fra ni områder nær ALSEP i Stormenes 
Hav, men ingen af dem kan sættes i forbindel­
se med forbigående begivenheder andre steder 
på Månen, set på J orden som en orangerød 
gløden. Måneskælvssignaler, som er næsten 
identiske, menes at stamme fra klippeformatio­
ner under måneoverfladen, der skurer lodret 
mod hinanden med kun små eller ingen hori­
sontale bevægelser, i det tidsrum, hvor Månen 
og J orden er hinanden nærmest. Den seismisk 
mest aktive zone er lokaliseret til nær nogle 
riller 200 km sydøst for ALSEP. Aktiviteten 
udløses ved energi, der er en billion gange 



mindre end den, der forårsager jordskælv. Må­
nen må have dele under overfladen, der er 
smeltet, men legemet anses ikke for at være 
"varmt" med en smeltet kerne. Meteoritter på 
størrelse med grapefrugter bombarderer Månen 
med ca. en om måneden i nærheden af ALSEP 
og efterlader kratere på 20-30 m i diameter. 

Dr. Convay Snyder, fra JPL, der har frem­
stillet solvindsspektometret. - "Plasma eller gas 
fra Solen slår mod Månen, optages og frigives 
senere ved aktiviteter i månelegemet Det ude­
lukker enhver "atmosfære" på Månen. 

Dr. J oh n Freeman, Rice universitetet, måne­
ionosfære detektor. - "Månen har en ionoofære 
af en s�ags,, men den er forskellig fra Jordens. 
Ioniseringen af neutrale gaspartikJ,er ved Må­
nen kan være forårsaget enten af solvinden el­
ler af ultraviolette bølger fra Solen og accele­
reres eventuelt af et interplanetarisk elektrisk 
felt. " 

Dr. Charles P. Sonett, NASA Arnes forsøgs­
laboratorium, måneoverflade magnetometer. -

Rumteknologi 
"Jens Lyns dødsstråleu bliver virkelighed! 

Rum-baseret laserstråle-våbensystem, der kun­
ne bruges som forsvar mod en mængde forskel­
lige mål i rummet, vil blive udforsket af Avco 
under et USAF-projekt med kodenavnet "Spa­
de" .  Våbenet vil anvende den superenergi , som 
kan udvikles af flere typer gaslaserstråler, til ved 
hjælp af varme at udslette eLler ødelægge må­
lene. LaserSitrålen er under udvikling i Advan­
ced Research Projects Agency's super-energi­
laserprogram. 

* 

Sovjets interplanetariske sonde Venus 7 op­
sendtes den l 7. august med kurs mod planeten 
Venus. Russeme beskrev sonden, som vejer ca. 
1 200 kg, som en forbedvet udgave af det tidli­
gere Venus-rumskib. Venus 7 sender på 928.429 
m c. 

* 

"To millioner informationsdde har man mod­
taget om Månens magnetiske felt fra Apollo 
1 2's  ALSEP ; forsøg som viser, at feltet er ca. 
1/1 000 af Jordens. Det magnetiske felt kan ha­
ve været "låst inde" under måneoverfladen i 
perioder med lavaudstømninger eller smeltning 
af klipper. Feltet kan være dannet ved at en 
hurtigt roterende måne med en smeltet kerne 
for 3,2-4, 7 milliarder år siden har skabt en 
"urdynamo". EHer det magnetiske felt kan 
være dannet, da Månen var nærmere ved J or­
den. 

Denne mulighed er til stede, fordi Månen 
nu bevæger sig længere væk fra Jorden (med 
en fart af 1-2 cm om året) . Månens indre er 
i en dybde af 500 km sandsynligvis 800 til 
l 000 grader C eller måske endnu varmere, og 
temperaturen stiger med ca. 2 grader for hver 
km i dybden. Månen har en litosfære (den 
yderste del af massiv klippe) lavet af basalt 
og sandsynhgvis en kerne af peridotit. 

ejjBK. 

Kontakt med den ottende og sidste TRW In­
telsat 3 satellit gik tabt den 24. juli, ca. 27 ti­
mer efter den blev opsendt. Satellitten skulle 
have været en del af det 76 nationer store 
Intelsatkonsortiums grundlæggende globale sy­
stem. Man mistede kontakten ved en manøvre, 
der skuHe pJ.aoere satelliten i en synkron bane. 

* 

Den anden Skynet kommrunikaions-satellit til 
brug for det britiske mili,tær blev i august op­
sendt fra Cape Kennedy. Satellitten er konstru­
eret til at formidle telefon- og fjernskriverfor­
bindelse mellem England og Det fjerne Østen 
fra en synkron bane over Det indiske Ocean. 

* 

JPL-laboratoriet har præsenteret et satellit­
båret radiometrisk interferometer for NASA og 
har i dette anv�endt teknik udviklet i tidligere 
planetariske sonder til analyse af joroatmosfæ­
rens forurening. Interferometeret, som skal 
fremstilles af Time Zero Corp. ,  Torrance, Cali-
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fomien, vil kunne levere uafbrudte spektogra­
fiske analyser i området fra 1-6 rnikron. 

JPL regner med, at detektoren vil kunne le­
vere analyser af forureningsbestanddele og teg­
ne et bi Hede af deres verdensomspændende ud­
bredelse, som ville være langt mere detaljeret, 
end man kunne få det ved hj ælp af andre me­
toder. Sonden kunne opsendes med de senere 
Earth Resources Technology Satellites (ERTS) 
efter at være blevet afprøvet om bord i flyve­
maskiner. 

* 

MERE FRA MANEN 
Det liLle, citronformede klippestykke fra Stor­

menes Hav lignede et almindeligt stykke granit, 
men det var faktisk ulig nogen anden j oroisk 
prøve - eHer noget af det andet månemateriale, 
som blev bragt med tilbage af Apollo 1 2 . Det 
indeholdt 20 gange så meget radioaktivt ura­
nium, thorium og kalium som tilsvarende mæng­
der af andet månemateriale og var de ældste 
måneprøver, man endnu havde fået. Radioaktive 
dateringsprøver foretaget af CaLtech geologen 
Gerald Wasserburg viste, at klippen var dannet 
for 4,6 mililiavder år siden - omkring det tids­
punkt, man regner med, at Månen og planeter­
ne er skabt. Videnskabsmænd håber, at yderli­
gere undersøgelser af klippestykket vil give ny 
indsigt i dannelsen af solsystemet. 

Var glimtene kosmiske stråler? 

Da Apollo 1 1  var på vej tilbage til J orden 
sidste juli , så astronruut Buzz ALdrin gentagne 
gange mærkelige lysglimt i det mørklagte rum­
skib, selvom hans øj ne var lukkede. "Jeg tror, 
j eg er ved at blive gal", sagde Aldrin til Nea 
Armstrong. Skønt Armstrong og andre astro­
nauter bekræftede de �stiske glimt, var NASA­
videnskabsmænd først tilbøjelige til at affær­
Hge dem som synsbedrag. Nu har de foreslået 
en mere plausibel forklaring : Kosmiske stråler. 
Skønt kun nogle af disse meget hurtige par­
tikler - for største delen protoner - er i stand 
til at gennembryde skjoldet, dannet af Jordens 
magnetiske felt, kan de let trænge gennem øjen­
låget på en rumrejsende, passere væsken i øjet 
og ramme nethinden. Til tider kan de måske 
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endog ramme synsnerven i hjernen. Et sådant 
bombardement gør ingen alvorlig skade på en 
kort månemission. Men da virkningen af kos­
miske stråler på legemet ophobes - ligesom 
røntgenstråler - ville de frembyde en større ri­
siko på længere rumrejser. 

ejjBK. 

KORT FOR HOVEDET 
l 

Pa rtiel solformørkelse 
den 2 5 .  februar, synlig i Danmark. Formør­
kelsen begynder kl. 9,56 og slutter kl. 1 2 ,01 . 
Er på sit højeste kl. 1 0, 58  og omfatter da 
58/1 00 af Solens diameter. Den ses iøvrigt 
i hele Europa, nordvestlige Afrika, nordøst­
lige Atlanterhav og på Østgrønland. 

Kredit O .  H. 

* 

Efterlysning 
Nogle elever på e t  aftenskolehold i UFO­

LOGI er i øjeblikket i gang med nogle un­
dersøgelser, bl. a .  vedr. Piri-Reis-kortene. 

Skulle der blandt UFO-NYTs læsere væ­
re nogle, der sidder inde med oplysninger om 
disse kort, ville undertegnede være glad for 
en henvendelse. 

Ole Henningsen, Tilegade J 62, 
4900 Nakskov. 

* 

2 politifolk, Raymond Richards og Joseph Vo­
lenec fra Du Page County, Illinois, USA, har 
fortalt, at de den 8 .  marts 1 969 kl. 03 . 2 5  så et 
UFO. De var på patruljetjeneste ad Illinois 53 ·  
vejen nær Rhorndale Road ved Itasca. Genstan­
den var cigarformet, 30 meter lang, med 4 små 
hvide lys, et rødt, og to stumpede vinger. Den 
svævede over dem i en højde af 300 meter; da 
de rettede bilens søgelys mod den, fløj den bort 
uden en lyd. 

Chicago "Daily News", 1 1 . marts via Skylook, 
juni 1969. JIOKj. 



Medlemsorientering 
U nder denne overskrift bringes i hvert 

nummer en kort omtale af aktuelt stof, 
der har til formål  at oplyse SUFOI's 
medlemmer om organisationens arbejde. 

------------ - -
Skriv til S U FOI 

Igen denne gang vil jeg starte med at gøre 
opmærksom på den mulighed, læserne har for 
at lade SUFOI høre deres meninger. Skriv til 
os / Jeg vil foreslå Dem at rette evt. skriftlige 
henvendelser til os i P.R.-afdelingen, men De 
kan naturligvis skrive til alle i SUFOI. - Har 
De noget på hjerte, som andre kunne have glæ­
de af at høre, så Lad det komme frem. Alle 
breve tiJ P.R.-afdelingen vil blive besvaret per­
sonligt, så hurtigt tiden tillader. Vi hører gerne 
om forslag til nye artikler, vi burde behandle, 
samt om gamle emner, der ønskes genoptaget, 
osv. Kritiske bemærkninger, ros., etc. skal der 
også være plads til, så skriv til SUFOI} og lad 
os høre Deres meninger ! 

Repræsentantskabsmødet 

SUFOI ' s  "Repræsentantskab" (se side 2) skal 
i følge vedtægterne mødes en gang hvert halve 
år, nemlig i marts og september. "Repræsen­
tantskabet" består af "Forretningsudvalget", et 
medlem fra hvert af de etablerede områder 
samt en repræsentant fra hver afdeling - eller 
"arbejdsområde", om man vil. For tiden er der 
1 5  medlemmer. De mødes så hvert halve år og 
diskuterer de sidste 6 måneders forløb, samt 
afstikker retningslinierne for SUFOI's arbejde 
i de næste 6. Samtidig er der valg til Forret­
ningsudvaLget, som skal varetage den daglige 
ledelse af organisationen. Repræsentantskabet 
mødes næste gang i marts; datoen er ikke fast­
sat, medens dette skrives. Skulle De som UFO­
interesseret have nogle forslag, som De mener 
SUFOI burde beskæftige sig med, så må De 
fremsende forslagene snarest. Har De i øvrigt 
noget på hjerte, som vedrøær arbejdet i SUFOI, 
så send det ti1 P.R.-afdelingen (adressen side 
2), og vi skal love Dem, at det vil blive drøftet 
på mødet i marts ! 

Forretningsudvalget 

Som nævnt varetager Forretningsudvalget 
SUFOI ' s  daglige ledelse. Det er dog kun i sto­
re træk, for de enkelte afdelinger og områder 
rundt om arbejder selvstændigt indenfor ram­
merne af SUFOI. Forr.udv., der består af syv 
medlemmer (se side 2), holder måoedlige mø­
der. Det er af forskellige årsager ikke muligt 
at gå i enkeltheder for at referere møderne, 
men på den anden side vil vi da gerne give 
medJerornerne en lJUe ide om, hvad der bliver 
talt om ved disse sammenkomster. 

Siden sidst har der været brugt megen tid 
på problemerne med SUFOI's "moms.-registre­
ring", som netop er overstået. Det vil naturlig­
vis belaste regnskabsafdelingen meget frem­
over, men vi havde ikke noget valg. SUFOI 
havde nået så stor en omsætning, at vi ikke 
længere kunne slippe. 

Forretningsudvalget har følgelig også beskæf­
tiget sig med de fordele, som denne nyordning 
indebærer for SUFOI. Først og fremmest må vi 
nu begynde at annoncere for UFO-NYT og 
vore bøger i langt større omfang end tidligere, 
hvor det hele stort set var et "medlems-fore­
tagende". Det er på denne baggrund, at vi nu 
kan udsende UFO-NYT til jernbanekioskerne 
i en forsøgsperiode. 

Øvrige ting som forr.udv. har arbejdet med 
s:idern sidste UFO-NYT udkom : 

- Det offentlige foredrag den 8. januar. -
Kommende bogudgivelser. - Fremstilling af re­

klamematerialer for UFO-NYT (plakater 
m. m .) - Rationalisering af arbejdsgangen i 
særlig travle afdelinger. - Kontakt med tilsva­

rende organisationer i udlandet - m. m. 

UFO-NYT t i l  jernbanekiosker 

Som et forsøg bliv:er UFO-NYT nu sendt ud 
t�l de af landets jernbanekiosker, som ønsker 
at forhand�e det. Grundet moms, fortjeneste til 
bladhandlerne samt øgede omkostninger vil pri­
sen i løssalg blive 5 , 7 5  kr., mod 5 kr. i årsabon­
nement. - På grund af distributionen til jern­
banekioskerne vil det blive nødvendigt frem­
over at lade UFO-NYT udkomme omkring den 
l .  i måneden i stedet for som hidtil den 1 5 .  
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Vidste De at . . .  

. . .  mange SUFOI-medlemmer rundt om i lan­
det gerne vil i kontakt med andre interesserede 
for at starte diskussionsaftener om UFO' er ? 
- Skulle De være så heldige at deltage i en 
sådan kreds, vi1 vi gerne høre om det i SUFOI, 
da vi så måske kan henvise andre dertil. Lige­
Ledes hører vi gerne, om nogle har planer om 
at starte sådanne aftener på privat basis.. Vi 
bringer da gerne en l.iJ.le notits herom, så m­
teresserede kan ringe eller skrive til Dem. 

. . .  SUFOI's Fovedragsafdelirng efterhånden kan 
påtage sig foredrag i det meste af landet ? Har 
De lyst til at høre om UFO' er i Deres lokale 
klub, spejderforeni111g eller ungdomsorganisa­
tion, så henvend Dem til SUFOI's foredragsaf­
deling, og få besked om mulighederne ( adres­
sen side 2) . 

. . .  SUFOI med største glæde modtager udklip 
fra Deres lokale avis? !  Vi kan så nogenlunde 
følge med i, hvad dter skrives i dagspressen, 
men distriktsaviserne, månedsbladene etc., kan 
vi ikke følge med i. Så skulle De læse om UFO­
er, astronomi, rumfart, liv i rummet elLer lign. , 
så husk at sende udklippet til SUFOI ! Dette 
gælder især Sverige, hvorfra vi kun sjældent 
får udklip ! 

"Medlem af SUFOI" 

"Hvordan bliver man medlem af SUFOI ?" ,  
er et gennemgående spørgsmål i en stor del af 
de breve, vi modtager. Emnet blev ganske vist 
berørt for nogle få måneder siden, men da der 
siden er kommet mange hundrede nye læsere, 
vil jeg igen omtale medlemskabet. - Når man 
abonnerer på UFO-NYT i årsabonnement, så 
kan man betragte sig som medlem af SUFOI. 
Fra og med 1 97 1  bliver det som nævnt muligt 
at erhverve bladet gennem visse kiosker, men 

det fører ikke til medlemskab. - Abonnerer 
man derimod på bladet, vil SUFOI fremover 
søge at gennemføre arrangementer, hvor kun 
medlemmer kan deltage. Ligeledes har med­
lemmerne mulighed for at benytte SUFOI's  
store bibliotek i Randers (se adressen side 2) , 
og når SUFOI fremover udsender bøger og an­
dre materialer, vil medlemmerne blive tilbudt 
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disse til favør-pris. - Samtidig tror og håber vi , 
at De som medlem af SUFOI vi'l medvirke til 
udbredelsen af kendskabet til de uidentificere­
de flyvende objekter. 

U FO-litteratur 

Et andet trofast spørgsmål i de breve, vi 
modtager, er, om der dog ikke findes nogle 
gode bøger om emnet, som vi kan anbefale. -
Det er ikke umuligt, at andre har ligget inde 
med lignende spørgsmM, så jeg viJ denne og 
den næste gang kort omtale nogle bøger, som 
De kan spørge efter på Deres lokale bibliotek. 
Sku1le man ikke have dem der, så er jeg sikker 
på, at de kan skaffes hjem. 

SUFOI 's udgivelser kan De læse om andet­
steds i bladet, men det drejer sig om "Tdni­
dade Observationerne" og "UFO-Orientering". 
Angående den sidste, så vil j eg anbefale in­
teresserede at skynde sig, da oplaget svinder 
hastigt. "UFO-Orientering" er i øvrigt en af 
de bøger, De kan spørge efter på bibliotekerne. 
Den er skrevet af F. Pedersen og I .  O. Kjems 
og udgivet på SUFOI's forlag i 1 969. 

Øvrige bøger De kan spørge efter på biblio­
tekerne : Frank Edwards "Flyvende Tallerkener 
- en alvorlig sag", Biilmans Forlag, 1 965 . 

D. E. Keyhoe : "Flyvende taJlerkener fra ver­
densrummet", De unges Forlag, 1 954. 

Til sidst skal nævnes to udmærkede bøger af 
svenskeren Gosta Rehn : "De flygande tefaten, 
Dokument och teori" samt "UFO ! Nya fakta 
om de flygande tefaten". De er udgivet på Zin­
dermann's Forlag i henholdsvis Gateborg 1967 
og i Stockholm 1 969. 

- Vi ville være taknemmelige, om nogle af 
vore læsere i Norge og Sverige ville undersøge 
hvilke UFO-bøger, man kan finde på de offent­
lige biblioteker. Hvis nogle af vore læsere i 
disse to lande ville undersøge det for os, så 
skal vi bringe det i UFO-NYT næste gang. De 
skal blot sende et par ord herom til P.R.-afde­
lingen (adressen side 2) . - Tak. 

Ang. foredraget i januar 

Som De kan se andetsteds i bladet var 
SUFOI 's  offentlige foredrag den 8. j anuar i 
Hellerup en stor succes. Der var mødt ca. 500 
tilhørere, fordelt over alle aldre. Erling Jensen 



tal.te om SUFOI's opgaver på baggrund af de 
danske (og udenlandske) myndigheders mang­
lende vilje til at gøre noget alvorligt ved prob­
lemet. Derefter var der en halv times pause, 
hvorunder mange forsynede s,ig med forfrisk­
ninger, samt benyttede tiden til at studere det 
store antal plancher, der var udstillet. Ekspedi-

tionen fortæller mig, at interessen for bøgerne 
"UFO-Orientering" samt "Trinidade Observa­
tionerne" var stor, og endelig vakte X. P. Mad­
sens lille teknis�e udstill�ng og demonstration 
almindelig interesse ! Derefter vistes lysbilleder, 
og aftenen afsluttedes med besvaretise af de 
mange spørgsmål. Peter A. Hansen 

Bogan meldelser 

SV E N S K  U F O - BOG 
l UFO-NYT nr. 3) 1970 (side 1 1 1  J lovede vi at bringe en længere omtale af den sven­
ske UFO-forsker) K. Gosta Re h n) s bog n UFO) nya fakta om de flygande tefatenu .  Her 
kommer den. 

DET FINNS VARELSER PA ANDRE PLAN ETER! 

av G u n na r  Rose l l .  

Våra rymdexperiment och atombomber gor 
att de kanner sig hotade. Det a r  darfor som 
vi med viss regelbundenhat får besok av 
flygande tefat och inte så salla n delges 
rapporter om tefatsvarelser, beskrivna som 
små och illaluktande. 
De spanar och rekognoscerer på oss i en 
slags beredskap. De vill att vi jordevareiser 
ska kanna OSS overvakade och lite osakra. 

Darfor ar det enfaldigt att vi bor diskutera 
konsekvenserna av fdmmande civilisationer 
forst då ett tefat i god ordning landat på Arlan­
da och besattningen alskvart presenterat sig, el­
ler helst då U Thant kan valkorona den forsta 
utomjordiska smokingkladda delegationen vid 
ett utsokt middagsbord i FN -skrapans bankettsaL 

Det ar nu vi ska ha officiell upplysning och ett 
erkannande av att vi står under overvakning av 
utomjordiska inkraktare i skyn, kanske krigiska, 
kanske fredliga. Vi måste få beskedet som en nod­
vandig forberedelse for en ny era i mansklighetens 
historia infor vilken alla hittilis gjorda upptackter 
och epoker ter sig provinsiella. 

Han som inte tvivlar 

Fil kand K Gosta Rehn, Stockholm, anses vara 
den i Sverige som kan det mesta om de utomjor­
diska farkosterna. Och han tvivlar verkligen inte 
på deras existens lika lite som han tvivlar på de 
vareiser från andra planeter som påstås besoka oss 
och skramma oss ibland. 

Nu har han publicerat en ny bok "UFO" (Zin­
dermans forlag, Goteborg) och i den frmlagger 
han nya fakta om de flygande tefaten. Bl a har 
han tagit del av alla de rapporter som instrommat 
till militara myndigbeter under årens lopp om my­
stiska luftskepp och "monster från rymden" och 
som nu finns forvarade i parmar på Forsvarets 
Forskningsanstal t. 

Han pladerar for ett globalt sarnarbete nar det 
galler tefatsforskningen. 

Men sannolikt hyser han foga hopp om att ett 
sådant ska komma till stånd. De som ar overtyga­
de om tefatens och tefatsvarelsernas exsistens 
kampar mot dunkla krafter. Visserligen tror inte 
Rehn att exempelvis Sverige skulle vare med­
spelare i någon internationell komplott att mork­
lagga eller censurera tefatsinformationer. 

- Det ar inte nodvandigt att alla de som agerar 
i sammanhanget, politiker, militarer, vetenskaps­
man, massmedia ar medvetna om sina motiv och 
roller. Men de tar intryck av den ihållande anti­
tefatspropagandan som sedan lange just utgått 
från Washington. 
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Pentagon skulle skakas 
Vad skulle handa om tefatens utomjordiska rea­

litet officiellt faststalls frågar han och ger också 
svaret: 

- Denna handelses blotta faktum skulle i alla 
samhallen komma att fungera i rent revolutionar 
riktning. Det galler ju något oerhort: den storsta 
handelsen i mansklighetens historia, besok av 
fdmmande vareiser från en annan civilisation i 
rymden. De etablerade maktpositionerna, de for 
establishment-grupperna både tillfredsstallande 
och IOnande til1stånden i våra samhallen och i vår 
civilisation, skulle sjalvfallet inte forbli intakta 
infor varldshistoriens storsta och mest omska­
kande handelse. Den enorma makten i Pentagon 
och dess vittforgrenade krigsindustrier beharskar 
ekonomin i USA. Denna skulla skakas i grunden. 
Tag sedan den okunniga massan - hela den sarn­
balleliga vavnaden av forindustriella fordomar 
och trossatser i ekonomiska, moraliska och reli­
giosa frågor skulle rivas upp. Man aktar sig att 
slappa loss sanningen om tefaten bland folk som 
inte ens hunnit anpassa sig till datamaskinens ci­
vilisation, vilken i en kommersiell regi gjorts for­
virrande och manniskofientlig. Forvirringen vid 
kontakten med en långt overlagsen civilisation le­
der till kaos, panik, hysteri . . .  

A.ven makteliten i Sovjet forlorar greppet om 
folket, då masken faller, fastslår Rehn. 

Tefatsvågen over Sverige 

Han redovisar bl a 1 967 års tefatsvåg over Sve­
rige. 

4 mars såg en familj, sex personer, i Velhel­
mina, vid 0 1 .30-tiden på natten under 1 5  skrack­
fyllda min u ter ett fOremål som hade 3 5 meters 
diameter och en tjocklek på mitten av 5 meter. 
Det hangde 40 meter over marken. Ett annat 
foremål noterades också. Det ansågs att det forst 
hade bållit sig dolt bakom det store tefat. 

Det var tio meter stort. Bagge svavade ljudlOst. 
Nar ljuset tandes i fastigbeten borjade foremål l 
rora på sig for att sedan satta en ohygglig fart och 
forsvinna med en rokpust efter sig. 

22 .  mars. En kvinnlig fil stud vid Gateborgs 
universitet bilade mot Gullbringa sateri på vagen 
Kungalv-Marstrand. Hon såg då en intensivt 
ljusstrålande tingest. Foremålet foljde hennes bil 
och på en rakstracka av två kilometer, cirklade det 
runt bilen tre gånger. 

- Jag var skrackslagen, jag kande hur benen 
skakade och armarna var som forlamade . . .  

Forfatteren skriver: - Detta var det forst note­
rade "bilfallet" i Sverige. Okunnig misstro infor 
en sådan sensation i den trakt dar vittnet var bo-
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satt resulterade i hån och misstanksamhet . . .  
Många observationer av detta slag kommer for­
modiigen inte till offentlig kannendom då vittnena 
fruktar omgivningens reaktioner. 

En elektriker från Mariannelund berattar att 
han i oktober 1 960 såg en farkost som under ett 
par minutter svavade over gatan. Forst 1 967 blev 
Rehn bekant med vittnet som i kabinen sett två 
vareiser som han beskrev : 

Kritvita ansikten, långa skalliga huvuden, my­
cket hog panna, stora morka ogon, långa smalla 
nasor, mycket liten mun, spetsig haka. Små som 
1 2-åringar. De var kladda i vita kiader med kors­
lagda svarta b alten. N ågot som verkade v ara hor­
lurar eller antenner satt vid oronen. 

V/HU.. L SEN •VIIPN� r·· 

l/ 
·>·'' - f -

��--M LE 
l 
l �  - � .... , 

, 



26 augusti 1 967 : En pojke och en flicka, bagge 
1 5  år, matte en dvargliknande vareise i Kolmårds­
trakten. 

"Efter många 'spoklika' forebådanden av tefa­
tets narbet konfronterades de två ungdomarna den 
kvallen plOtsligt med en Iiten varelse, som verkli­
gen gjorde skal for namnet monster. Detaljerna 
stammer med utlandska vittnesmål . 

Accepterar vi tefatens verklighet, måste vi då 
gå vidare och acceptera aven de omtalade små­
vaxta vareisernas realitet? Jag svarar obetingat ja. 
Tefaten ar intelligent manovrerade och styrda. 
Det finns många hundra goda observationer av 
besattningsmannen", skriver Rehn, som inte pu­
blicerar namnet på ungdomarna. 

10  september 1 968 såg en leg apotekare och 
dennes hustru i Solna, bagge ar vana observatorer 
av stj arnhimlen, tre flygande tefat. 

I april samma år blev en 30-årig kvinna i Ar­
landsbro, "omkord av ett lysande klot".  

Det hangde kvar under en kilometers fard. "Det 
var som någon b ara satt och iakttog mig" . 

Nasta dag upptackte bon ett brannsår på van­
ster underarm. Det blev djupare och djupare. En 
Iakare forkiarade att det var en brannskada. Vitt­
net sager att det inte kunde uppkommit på annat 
satt an genom inverkan av eldklotet. De rapporter 
som FOA forvarar for en 2 1 -årsperiod omfatter 
cirka 1 000. 

Rehn har gjort ett urval på 77 som han redovi­
sar summariskt. 

12 av dessa ar narobservationer från 3 sekunder 
till tio minuter med undantag for ett fall då ob­
servationen pågick under 90 minuter. Vittnena :  1 3  
militarer, 9 flygare, 1 3  med avancerad utbildning. 

Rehn : Atmiostone 70 av detta urval om 77 fall 
beskriver uppenbarligen verkliga flygande tefat 
och två moderskepp. Det ar efter genomgången 
omojligt att bitrada forsvarets traditionella in­
stallning till tefaten som "strunt". 

Forfattaren refererar också ett par makar som 
funnit att tefaten framforallt under en 20-årspe­
riod kretsar over de mest vitala punktema av 
USA: s  militara och industriella anlaggningar. 

Forfattaren bjuder också lasaren på en forteck­
ning over de vanligaste misstolkningarna (de som 
experterna och framfor allt militarerna åberopar 
nar de dementerar tefatens existens) . 

Allt man kan skylla på 

Flygplan, helikoptrar, vaderleksballonger, forsk­
ningsballonger, raketer eller raketdelar, rymdskråp, 
fåglar, satelliter, meteorer, hagringar, reflexer från 
markljus, belysta molnbildningar, bilstrålkastare 

mot moln, klotblixtar. Vidare påpekas att iaktta­
gelserna kan ha berott på hallucinationer, massug­
gestion, sinnesdefekter, psykisk ohalsa eller - pu­
blicitetssjuka. 

I ett forord till boken skriver docenten i fysik 
vid Stockholms universitet, Ulf Ringstrom :  

"Den 29 juli 1 968 utfrågades tio amerikanska 
vetenskapsman om sina synpunkter på UFO-pro­
blemet i ett kongressutskott. Några av vetenskaps­
mannen, framst professor i atmostarisk fysik. Mc­
Donald, ansåg det mycket sannolikt att UFO:s  ar 
intelligent styrda utomjordiska farkoster . . .  De 
som fordjupar sig i problemet kommer i allman­
bet till uppfattningen att en viss del av Observa­
tionerna inte kan forkiaras som misstolkningar av 
kanda fenomen, inte heller som hallucinationer 
eller bedragerier. De återstående forklaringsmoj­
ligheterna ar att dessa UFO : s  ar något nytt natur­
fenomen eller att de ar utomjordiska farko­
ster . . .  " 

(UFO = oidentifierade flygande foremål . )  

"Fnyser åt vetenskap" 

Rehn sager också att den ockulta falangen har 
skadat tefatssaken. "Tefatens fantastiska verklig­
het vinner inget gehor bland intellektuella, veten­
skapare och annat vettigt folk genom historier om 
åkturer i tefat, om samtal med ådla frålsande ve­
nusvarelser och annat svammel. De ockulta tefats­
troende frågar ej efter bevis utan fnyser åt veten­
skap och rationellt tankande. Telepatio må vara 
fortjant av mer forskning, men overtron i den 
ockulta sinnesarten ar sådan att djuppsykologisk 
analys bast kan blotta dess omkligheter" .  

Aftonbladet, Stockholm, 9.  nov.  69. 

KORT FOR HOVEDET 
Over hundrede UFO'er registreret i Holland 

Ifølge DPA har det "Nederlandske forsk­
ningsinstitut for uidentificerede, flyvende ob­
jekter" den 29 juni 1 969 tilsendt Ministeriet 
for Videnskab samt Parlamentets Andet Kam­
mer en skrivelse, hvori det bl. a. hedder: "Det 
er en kendsgerning, at der i de sidste år, fra 
absolut pålidelig s.ide, er iagttaget over hundre­
de tilfælde af flyvende fartøjer, der ingen ind­
lysende forklaring gives på." 

UFO-Nachrichten, maj 1970. jBK. 
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Studiegruppe 
Rundt om i Sønderjylland s.idder der en hel 

del, der godt kunne tænke sig at være med i 
en studiegruppe, men dem jeg endnu har for­
bindelse med bor for langt fra hinanden. Er 
der andre, der kunne tænke sig at være med 
i en gruppe, vil jeg meget gerne høre fra dem ; 
det kunne jo være at der var flere på samme 
egn, der var interesseret. Ligeledes ville det 
glæde mig at høre fra interesserede fra Esbjerg/ 
Varde områderne. 

Skriv eller ring til : 

Kai E. Møller, 
Graastenvej, Felsted, 
6200 Aabenraa, 
telefon (046 J 8 54 24. 

Noget om 
kug le lyn 

De fleste lyn, vi ser ved et tordenvejr, er de 
netagtige forgrenede linjelyn. Foruden dem fin­
des der en række til dels højst besynderlige former, 
som f. eks. de sjældne perlesnors- og kuglelyn, 
der begge har længere levetid end et linjelyn og 
formodentlig optræder ved mindre ladning af en 
tordensky. Ved perlesnorlynet synes en enkelt lyn­
stråle at opløse sig i kugleformede, lysende dan­
nelser, der "eftergløder" et, to eller tre sekunder. 
"Perlerne" har hele tiden samme afstand mellem 
hinanden, ca. 7 ljz  til 1 2  m. Et kuglelyn er sand­
synligvis ikke andet end en perle, der er faldet 
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ud af et perlesnorlyn. Sådanne udskilte lyskugler 
kan undertiden udvikle et uhyggeligt egenliv, for 
eksempel fortælles det, at et kuglelyn trængte ind 
i et værelse, hvor en ung pige sad ved et bord, 
drejede sig i spiraler omkring hende, svævede bort 
gennem kaminen og eksploderede med et højt 
knald på husets tag. Af andre fremstillinger, man 
må tage alvorligt, kan man slutte, at kuglelyn 
kan opnå en diameter på flere meter, men også 
ofte er så små som hønseæg. Det siges, at de er 
omgivet af et "glasagtigt, gennemsigtigt tågehyl­
ster". (Minder beskrivelsen om noget? )  De kan 
blive stående på et sted eller svæve afsted med 
en fart af flere meter i sekundet. De formår at 
holde sig i luften i minutter og skal være smut­
tet gennem nøglehuller. For det meste udsender 
de en kvælende ætsende lugt. Lynspecialisten pro­
fessor Toepler betegner kuglelynet som fuldstæn­
dig lydløst og i almindelighed ufarligt for men­
nesker, da dets jævnstrømsstyrke i reglen er langt 
under l ampere. Mange kuglelyns "slutknald" 
skulle stamme fra et linjelyn, som kuglen i disse 
tilfælde skulle ende i. 

(Theo Lobsack i bogen "Luften vi lever i11 fra 
1958, side 153-154) . 

* 

KUGLELYN: . . .  elektrisk atmosfærisk udladning 
i kugleform. Den bevæger sig ret langsomt og 
eksploderer med kraftig lydvirkning. 

Kuglelyn er så ofte iagttaget, at deres eksi­
stens må anses for sikker, ( ?Tj a ! )  selv om en for­
klaring endnu savnes. De beskrives som små rød­
ligt lysende kugler, ca. 20 cm i diameter, og med 
en levetid på mange sekunder. De ses ved slut­
ningen af tordenvejr, ikke sjældent rullende ud 
fra lavthængende skyer. (Amanuensis, civilinge­
niør Erik Bøgh. i Nordisk konversations leksikon 
bind 5 og 6 - 4. oplag 1 965 ) .  

fPAH. 



l idkulet 
Herr redaktør. 

Mjs " Sunsea", Alesund, på reise fra Cha­
quaramas, Trinidad, med boxs.ideslagg. Man­
dag 29. juni 1 970 om kvelden kl. 20,32 ,  pent 
varmt vær + 30° C. Z + 5 Alabama sommer­
tid presis : N 2 1  o 02'  W 83°  58'  Cubas vest­
pynt. Kurs 303 o .  Skipet rolig i s j øen. Noe sky­

dekke fra horisonten og oppover, forøvrigt klart 
og pent vær. Jeg og vakthavende matros sto på 
st.b. side av broa. P1utselig sto vi foran et fe­
nomen av de sjeldne. Noe lysende rundt og 
samme størrelse som vi ser Månen kom mot 
skipet. Stoppet ca. 1 00 m fra skutes:iden. Be-

E l - myste r i e r n e  

på  N ø b b et savvær k 

Efterhånden har der været skrevet meget om 
disse hændelser i aBe landets dagblade. 

Det kan derfor ikke undre nogen, at "de fly­
vende tallerkener({ også på et tidspunkt blev 
blandet ind i sagen. Et af de lokale dagblade 
fik i et interview med SEAS-distriktschef L. 
Harti1ng at vide, at han var blevet ringet op af 
personer, der mente, at det kunne være en "fly­
vende tallerken", d.er svævede over savværket og 
forårsagede de ejendommelige overspændinger, 
som får sikdnger og pærer til at springe døgnet 
rundt. Såfremt piloterne på denne " tahlerken" 
blot var klar ov·er, hvilke ulykker de forårsa­
gede, viHe de sikkert straks flytte sig, etc. 

Det er udmærket med så mange teorier som 
muligt, når et mysterium som ovennævnte skal 
opklares, men der er jo ingen grund til at gøre 
mystikken større end højst nødvendig. 

Der er intet observeret m.h.t. UFO-er i om­
rådet i flere. år, så der kan ingen umiddelbar 
sammenhæng påvises mellem disse elektriske 

gynte å utvide seg fra midten og utover i stør­
relse. Men holdt skarpt lysende kant ytterst. 
Men oppløste seg lydløst. Det virket " nifst", 
varigbet fra ca. 20,32-20,40. Ende! av beset­
ningen så det også, men kom noe sent på dekk. 
Mye lyn uten torden hele kvelden. Over radio 
var det mye forstyrrelse, likeså i radioene rundt 
på skipet. 

Stm. Orseth, Molde 
Læserbrev til Reportasjebladet, 12. juli 70. 

KOMMENTAR: 
Var det et kuglelyn eller et UFO ? Spørgs­

målet må stå åbent, men det bør bemærkes, at 
et kuglelyns levetid regnes i sekunder eller 
brøkdele af sekunder - ikke i minutter. 

ej 

forstyrrelser og uidentificerede flyvende ob­
jekter. 

Lad foreløbig de kompetente teknikere under­
søge fænOJ:llelnerne i ro og mag, og lad os så se, 
hviJke jordbundne fooklaringer, de kan komme 
frem til, før andre blander sig med mere svæ­
vende teorier. 

oh 

Har De hul ler 
i Deres UFO-viden ? 
Er der speciel le aspekter af UFO-sagen el ler 
beslægtede em ner, De kunne tæn ke Dem at 
vide noget mere om? Så prøv at spørge 

SUFOis BIBLIOTEK 
P. C. Andersen, 
Harridslev pr. 
8900 Randers 

Her l igger ma nge bøger, tidsskrifter og an­
den spændende l itteratu r og venter på at  
b l ive læst. Vi tør næsten gara ntere Dem,  
at vi  ka n finde noget frem, som netop De 
har særlig interesse for. Skriv efter l itteratur­
l isten og oplysn inger om lå nebetingelserne. 
( Det besked ne gebyr går ti l  ved l igeholdelse 
af bøger - og nya nskaffelser) . 
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Læse r b rev . . .  
Vi har modtaget dette læserbrev, der - med bag­

grund i Politikens artikel om Donald l. Warren - om­
taler en interessant, 2 timer lang UFO-observation 
over Frankrig. 

På side l har vi kort omtalt Warrens påstande, og 
vi vender iøvrigt i næste nummer tilbage med en 
grundig analyse af hans "tmdersøgelseu, således som 
den er beskrevet i originalmanuskriptet, aftrykt i tids­
skriftet "Science(( fra d. 6. nov. 1970. Der er blot en 
ting, der undrer os overmåde: At et så anerkendt tids­
skrift har villet bringe det makværk. Af analysen vil 
det fremgå, hvorfor vi mener os berettiget til at bruge 
udtrykket "makværk" om Warrens skriveri. red. 

U FO og v i d e n skaben 
Under videnskab og teknik skrev Politiken forle­

den om en bog, der var skrevet af en amerikaner, der 
gjorde op med de flyvende tallerkener. Han skrev, at 
det var videnskabeligt bevist, at de, der så sådanne 
syner, var folk, som ikke kunne komme overens med 
sine medmennesker, eller ikke var kommet på sin 
rette hylde. Det gjaldt især dem, der var godt uddan­
nede, og alligevel havde set et af disse objekter, de 
ville hævde sig ved at påstå, de havde set en flyvende 
tallerken. Endvidere viste det sig, at andre, der havde 
set det samme, blot var frustrerede. Det er selvfølge­
lig meget godt, at aviserne vil skrive om problemet 
"de flyvende tallerkener", selvom det er negativt. I 
dette tilfælde havde man dog på fornemmelsen, at 
skribenten, der omtalte bogen, ikke var slet så nega­
tiv, som det kunne se ud til. 

Uanset om videnskaben betragter flyvende objekter 
som hallucinationer, pletter for øjnene eller ren og 
skær opspind, vil j eg som et ganske almindeligt men­
neske sætte mine spørgsmålstegn ved alle disse ud­
talelser. Videnskaben har i alle de år den har eksiste­
ret, gået imod det, den ikke kunne forstå, og dette 
uden at undersøge, om der var noget om det. Vi kan 
blot tage nogle få tilfælde, hvor videnskaben har 
dummet sig. F. eks. : 

Da fonografen blev opfundet, ville ingen tro det, 
da det var umuligt mekanisk at efterligne den menne­
skelige stemme. 

Da togene begyndte at køre, sagde videnskaben, det 
var livsfarligt ; menneskene ville blive kvalt af den 
store fart ( 30 km/t. ) .  

Da de første flyvemaskiner blev bygget og afprøvet, 
ville ingen tro det ;  thi ting, der var tungere end luf­
ten kunne ikke flyve. Selvom brødrene Wright i 1 903 
foretog de første forsøg o g  beviste, det kunne lade sig 
gøre, gik der fem år, før nogen ønskede at se, om det 
var rigtigt. Selv de store blade, der ellers er ude efter 
de store nyheder, nægtede at sende en referent til ste­
det ;  de ville ikke gøre sig til grin, for videnskaben 
havde sagt, at det ikke kunne lade sig gøre og dermed 
basta. Da endelig et stort blad sendte en af sine bed­
ste mænd til stedet for at aflive det stadige rygte, at 
det kunne lade sig gøre at flyve, kom han hjem og 
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sagde, at det var skam rigtigt nok, hvorefter han blev 
afskediget; thi man kunne ikke have en mand, der ik­
ke talte sandt. ( Han blev dog antaget igen, da det 
blev bevist, det var rigtigt nok) . 

Så sent som da de første mænd skulle til Månen, 
udtalte en kendt videnskabsmand i England, at det 
var det rene mord. Ingen kunne komme levende til 
Månen og langt mindre tilbage igen. Ikke desto min­
dre kom de både derop og tilbage igen levende. Så­
dan kunne man blive ved med at afsløre, hvor for­
stokket den ortodokse videnskab er. 

Når jeg, der hverken lider af hallucinationer, har 
pletter for øjnene eller er frustreret, alligevel skriver 
dette, er det fordi jeg 1969 i Frankrig så et objekt. 
Bemærk, at j eg ikke sagde flyvende tallerken ; men da 
jeg ingen forklaring har fået på, hvad det kunne være, 
kalder jeg det et UFO ( uidentificeret objekt) .  

Jeg er ret skeptisk, men på vores ferie lagde j eg 
mærke til, da vi holdt på en campingplads, at der lige 
over vore hoveder stod en stjerne; og i j uni måned kl.  
19,00 er det mærkeligt at se stjerner, hvilket jeg sagde 
til min kone, og tog derfor min kikkert for at se hvad 
det var. I kikkerten så j eg en udfladet kegle, der stod 
stille lige over campingpladsen. Keglen fyldte hele 
okularet; spidsen vendte mod solen, der skinnede på 
tingesten, derfor så den ud som en stj erne med det 
blotte øje. Jeg lå på ryggen og betragtede den i 2 ti­
mer, hvor den stod på samme plet; da klokken var 
2 1 ,00 så j eg, at der skete noget. Genstanden skiftede 
farve til orange, derefter til dyb rød, hvorefter den 
med fantastisk fart skød ud i rummet, hvor j eg kunne 
se den som en klar stjerne bevæge sig derude i for­
hold til de andre stjerner, der var kommet frem, da 
det efterhånden var blevet mørkt. 

Jeg ville gerne, at nogen fortalte mig, hvilke ma­
skiner vi har flyvende, der kan stå stille i 2 timer og 
derefter forsvinde lodret ud i rummet. Så længe vi­
denskaben ikke kan vise mig sådan en maskine, for­
beholder j eg mig, ligesom videnskaben, der nægter alt 
om flyvende tallerkener, at nægte tilstedeværelsen af 
en sådan maskine, og vil kalde det vi så, et UFO. 
Min kone og j eg, samt alle på campingpladsen, ved at 
vi så; men vi ved ikke hvad vi så, og det ved viden­
skaben heller ikke. 

S. R. Jarberg, Roarsvej 6. 

UFO'er over 
Danmark 
2 så "flyvende spejlæg" 

"Min kollega og jeg var netop trådt ud af fir­
maets bygning på Fynsvej i Kolding og var gået 
hen til vores bil, der holdt udenfor. Tilfældigvis 
kigger jeg op og ser genstanden bag nogle træer 
i nordlig retning. Jeg kunne simpelthen ikke und­
gå at se den. Man kunne faktisk sammenligne 



den med et spejlæg. Omridset var ovalt, og i mid­
ten var der en skarpt gul kerne, omgivet af  en 
bred bræmme med svagt gulligt lys. Genstanden 
svævede afsted uden en lyd, og jeg råbte til min 
kollega : "Se, se hvad der er derovre! "  Han får 
straks øje på objektet, og vi ser det bevæge sig 
langsomt, med konstant fart, i sydlig retning, idet 
det først forsvinder bag G.M.s bygning for et øje­
blik senere igen at kunne ses fra Fynsvej . Derpå 
flyver det videre sydpå og forsvinder af syne bag 
træerne ved baneterrænet." 

Genstanden forekom betydeligt større end fuld­
månen, og vidnerne anslår selv størrelsen til et 
par meter i diameter. Hastigheden var ikke sær­
ligt stor, idet den samlede iagttagelsestid var 20  
sekunder. Vidnerne bedømte da også selv gen­
standens hastighed til blot 90-1 00 kmft. Der 
hørtes under hele observationen ikke en lyd fra 
genstanden. 

Observationen fandt sted d. 2 5 .  aug. kl. 22 ,45 .  

Metalskinnende genstand over Kerteminde 

Vidnet, en 2 5 -årig mand, fortæller følgende: 
"Jeg var en formiddag først i november ude på 
en oplagsplads for at hente fliser, da en stærkt 
skinnende genstand fangede mit blik, idet den re­
flekterede sollyset. Vejret var ganske klart, og 
den skinnede som blank aluminium mod den blå. 
skyfri himmel. Det var en aflang genstand med 
skarpt afgrænsede konturer, og den var godt og 
vel 12 mm i længden og 3 mm i højden, målt 
mellem tommel- og pegefinger i udstrakt arm."  

"Jeg blev forbavset over mine iagttagelser, for 
jeg har som sergent i hæren beskæftiget mig en 
del med fartbedømmelser og afstandsmålinger, 
hvorfor jeg mener at have et godt erfaringsgrund­
lag. Dette her passede ikke med mine erfaringer, 
for højde og hastighed virkede som de jetfly man 
ser overflyve Danmark. I disse tilfælde vil flyene 
synes på størrelse med et knappenålshovede og 
efterlade den velkendte kondensstribe. Jeg har 
ikke tidligere oplevet fly af samme størrelsesor­
den som denne genstand, med mindre højden da 
har været under 2-300 meter. 

Genstanden var absolut lydløs ; den havde in­
gen vedhæng af nogen art, hverken vinger, ror 
eller lignende, og den var bestemt ikke noget fly. 

Jeg gjorde ejeren af oplagspladsen opmærksom 
på fænomenet, men en bemærkning fra denne om : 
"Det er nok et overlydsfly - så kan man jo ikke 
høre noget!'', gjorde, at jeg ikke prøvede at ud­
dybe iagttagelserne med ham. 

Observationen fandt sted kl . 1 0, 1 5  om formid­
dagen og varede ca. l minut. Jeg så ikke genstan­
den forsvinde af syne, men da jeg sidst så den, 
befandt den sig i sydlig retning."  

Hvidgrå ciga rlignende genstand m e d  mørke 
"vinduer?" 

Fru L. C. i Arup fortæller om følgende obser­
vation fra den 29. september 1 970 :  

"Jeg var  lige gået ud på vores tørreplads for at 
hænge vasketøj op . Klokken var ca. halv elleve 
om formiddagen, og vejret var meget klart med 
solskin fra en skyfri himmel. Idet jeg så op, fik 
jeg øje på en genstand i det fjerne. Jeg troede 
først, at det var en flyvemaskine og spurgte der­
for min søn på 5 1/2 år, der var med mig derude: 
"Kan du se den flyvemaskine der?" 

"Det er da ingen flyvemaskine," svarede han, 
"den har da ingen vinger. Kan du ikke se, at det 
er en drage?" 

Objektet kom til syne på himlen i nord-vest og 
forsvandt mod øst. Jeg fulgte den så længe jeg 
kunne, og det var ca. 2-3 minutter. Genstanden 
var mat-hvidgrå og aflang, med mørke pletter på 
siden. Jeg hørte ingen støj i forbindelse med ob­
jektet, så jeg er sikker p å, at det ikke var en fly­
vemaskine, jeg lige havde set passere over himlen. 
For mig var der ingen tvivl - det kunne kun væ­
re et UFO. 

J eg så mig om for at se, om der skulle være 
flere, der havde set genstanden. Jeg fik øje på 
nogle arbejdere på en mark i nærheden ; men jeg 
kunne ikke få mig selv til at gå derhen for at 
spørge dem, om de havde set noget. " 

UFO midt over København 

Den sidste rapport, vi modtog inden redaktio­
nens slutning, drejer sig om en observation, der 
fandt sted d. 1 2 .  jan. 197 1  kl. 00,45 fra Søborg 
Hovedgade. Vidnerne var 2 mænd, der fortæller : 
"Min kammerat og jeg stod og betragtede stjerne­
himlen. Det var stille og stjerneklart Pludselig 
hørte vi en mærkelig summende lyd, og et par se­
kunder senere så vi en besynderlig "masse" kom­
me farende fra sydvest, ind over et hus lige over­
for os. Det er svært at forklare, hvorledes gen­
standen så ud, men hvis vi skal forsøge at illu­
strere det, må man gøre det på følgende måde: 
Faconen var oval ; yderst var der en stor, svagt 
lysende krans eller korona, medens der var en stor 
mørk, uigennemsigtig masse i midten. Mod denne 
mørke baggrund sås 3 svagt lysend� _ovale skiver, 
som tilsyneladende sad på den mørke genstand, 
lige som hjørnerne i en ligesidet trekant (sammen­
lign med landingskuglerne på den klokkeformede 
type) . 

Genstanden fløj lige ind over os, og idet den 
passerede, hørte vi en lyd, der mindede os om ly­
den fra et sjippetov, når det "kløver" luften. Vi 
kunne se genstanden i ca. 10 sekunder, så for­
svandt den af syne bag et hus mod nordvest. " ej 
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Lol land-Falsters Fol ketidende, 1 0. november 

1 969 : EN FLYVEN DE TALLERKEN ? - Ja, det 

troede fotog rafen også først, men så fik 

han sk iftet l inse og dermed afstandsi ndsti l ­

l ing, og så afs løredes det, at ta l lerkenen 

va r ophængt i en hel ikopter. Sa mt at ta l ­

lerkenen ikke va r nogen ta l lerken, men et  

moderne sommerhus  af p lastic på ve j  ti l 

en udsti l l ing  ved Stockholm.  


